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Din Filozofia lui S 
Acum când spiritul nostru 

se frământă să găsească dru
mul cel mai potrivit pe care 
trebue să pornească, în des-
voltarea sa viitoare România, 
reîntregită, este bine ca să 
ne cercetăm oamenii noştri 
mari din trecut. Căci foarte 
adesea găsim la ei adevărate 
comori de învăţătură pentru 
conducerea de totdeauna a 
neamului nostru. — Unul din
tre aceşti oameni mari este 
şi Simion Barnuţiu. 

Simion Barnuţiu este au
torul vestitului discurs patrio
tic Öela Blaj, in Transilvania, 
In anul revoluţiei delà 1848, 
prin care Românii de sub 
stăpânirea maghiară îşi ce
reau dreptul la viaţă ca na-

Îiune. Dar acest discurs a 
ost produsul unui om care a 

avut o doctrină.- Si cunoaşte-
rea acestei doctrine^este cu 
deosebire de folositoare pen
tru vremea în care trăim. 
Simion Barnuţiu este înainte 
de toate un p a t r i o t . Dar 
patriotismul '^ău es te drumul 
însuşi către umanitarism. Şi 
am putea spune şi invers. 
Simion Barnuţiu este un 
entusiast umanitarist. Dar 
umanitarismul sau se sprijină 
pe patriotism. Şi acesta este 
un adevăr de înţelegerea că
ruia not Românii, în actua
lele clipe, avem o deosebită 
nevoe. 

Patriotismul şi umanitaris
mul, zice el, trăiesc unul prin 
altul. Cel dintâi aspiră spre 
cel din urmă, iar cel clin 
urmă se, întemeiază pe cel 
dintâi. — Căci patriotismul nu 
conzistă în o adesiime oarbă 
la pământul în care s'a năs
cut cineva, ci el conzistă în 
acea adesiime raţională că 
acel pământ este scena pe 
care. l'a pus Providenţa pe 
fiecare ca să-şi facă datoria. 
Şi prin datorie nu trebue 
să înţelegem apărarea şi 
menţinerea abuzurilor, pre
judiciilor şi scăderilor, ci 
respectarea, conservarea şi 
cultivarea însuşirilor stră
moşeşti fundamentale şi de 
preţ. Aceste însuşiri sunt 
jhrana umanitarismului. Căci 
Istoria ne arată că acolo 

unde nu este un spirit na
ţional îndreptat spre pro
gres, ci este numai o încli
nare spre abuzuri sau nu
mai domnia străinismului, 
acolo nu poate fi un izvor 
pentru! înălţarea omenirei. 
Cu cât deci Românii îşi vor 
iubi Patria şi vor munci în 
cinste şi în dreptate la în
ălţarea ei, cu atât vor con
tribui la realizarea umani
tarismului. 

Dar cari sunt însuşirile 
strămoşeşti pe cari noi tre
buie să le cultivăm, pentru ca 
prin ele să contribuim la bi
nele general al omenirei ? — 
Românii, au între altele, ma
rea calitate de a fi de o po
triva de patrioţi şi de bine
voitori pentru orice neam 
care nu le încalcă drepturile. 
Apoi, din partea constituţiei 
fizice, ei au fost şi sunt o 
naţie tare şi sănătoasă. Iar 
din partea sufletului, ei sunt 
un popor simplu, mulţumit 
cu p*uţin, sincer, statornic, 
primitor, suferitor de mari 
greutăţi, muncitor, drept, 
viteaz, inimos, iubitor de şti
inţe şi de carte, setos de li
bertate. Ei cugetă mult şi vor
besc puţin. Tac şi fac. Sunt 
cjedincioşi domnilor* şi gu-

Nu numai în virtutea unor 
tratate sau convenţiuni, dar 
mai cu seamă în virtulea 
unor mari şi largi drepturi 
umanitare, diversele naţiona
lităţi au libertatea de a-şi 
păstra caracterul lor etnic şi 
de a se dezvolta mai de
parte conform cu obiceuriie şi 
credinţa lor, păstrându-şi 
cultura, dacă o au şi institu
ţiile lor de instrucţie, organi
zate din tmitaţiva privată. 

Sub raportul politic aceste 
naţionalităţi — aşa zisele 
minorităţi — au dreptul de 
a-şi spune cuvântul, lor ară-
tându-şi doleanţele şi cău
tând să — şi apere în mod 
civilizat ale lor drepturi. 

In schimbul acestor drep
turi ele n'au de cât datoria 
de a respecta legile ţări .în 

verneîor lor naţionale şi dati-
nelor strămoşeşti. Au o ade
vărată pietate pentru pămân
tul lor natal. Ţin ia ţara şi îa 
limba lor aşa de mult, încât ei 
cred că nu este nimic mai no
bil decât a muri pentru patrie. 
Şi ei mai sunt pe cât de pa
trioţi pe atât de religioşi. Dar 
şi într'un caz şi în altul, ei 
sunt foarte toleranţi. Ei re
spectă ori ce naţie şi ori ce 
religie, dacă acestea nu le 
ating sfânta lor patrie şi 
sfânta lor credinţă. 

Iată ce ne învaţă un Simion 
Barnuţiu *). Şi ca el au cu
getat toţi aleşii neamului 
nostru. Şi numai pentru că 
ne-am împărtăşit delà o a-
tare învăţătură, Dumnezeii 
ne-a ajutat ca să vedem în-
făptuindu-se România Mare. 
Iată deci ceeace trebue să 
ştim noi, mai ales în ceasul 
de acum. Căci numai astfel 
neamul nostru românesc se 
va înălţa tot mai sus, acolo 
unde îi este ursita ca el să 
fie, pe treapta рг care stau 
naţiile cele mai de frunte 
ale omenirei. 

Marin Ştefănescu, 
Profesor Io Universitatea 

din Cluj. 
*) Cf. Simion Bămutlu, Pedagogia, 

Iaşi, 1870, § 135, 218, 223. 

Câtă sfinţenie şi ce noian de 
amintiri, roşcoieşte în sufletele, 
noastre acest cuvânt, şi ce gro
ază în sufletele duşmanilor noş
tri. Era în vara lui 1917, atunci 
când duhul răsvrătirei şi a de 
zordinei străbătuse spiritele mo
leşite de război ale soldaţilor din 
armată rusească, atunci când 
această armată fugea de pe front 
cu divizii întregi, atunci când 
jumătate din ţară era sab pinte-
nul sălbutăciei teutone, Machen-
zen spărgătorul de fronturi, bă
tea la porţile Moldovei, în fruntea 
a 14 divizii germane. Şi Mol
dova şl-a răscolit pământul ume
zit de sângele şi de lacrimele 
unui neam întreg, a răscolit dra
gostea de glie şi toată vitegia 
strămoşească, în sufletele copiilor 
ei şi şi-i-a trimes la graniţă ca 
se spute năvălitorilor că graniţa 
Moldovei nu se trece, şi că pă
mântul ei nu se lasă păigâritde 
pintenile teuton. Şi ca uraganul 
au năvălit copii Moldovei şi ai 
întregului neam la Marăşeşti, şi 
şi-au spus cuvântul. Aci ia Ma
răşeşti s'a aratăt lumei.întregi 
că neamul românesc, trădat de 
prietini, bântuit de boli, şi atacat 
cu forţe înzecite de inamic, a 
ştiut să-şi apere pământul cum 
nici un neam de pe lume na şil'a 
apărat. Aci urmaşii lui Ştefan şi 
ai lai Minai, au rostogolit în 
sânge ceie 14 divizii ale lui Ma-
chenzen, călcând în copitele cai
lor toată îngânfarea armatelor 
germane. După eceastă victorie 
a armatelor române, cea mai mare 
şi mai frumoasă victorie din răz-

boiul mondial, însăşi kaizerul 
înspăimântat, a spus, adresându-
se lui Hindenburg; De-aş avea 
ca prietin armată română aş 
cuceri pământul. 

Copii Moldovei şi-au ţintit ju
rământul, hoardele duşmane ab 
ost doborâte la pământ şl soa
rele României mari, apărea scân-
teetor şi parcă mai mândru, pe 
crestele înpădarite ale Carpaţilor 
noştri. 

Şi suferinţi amare au ciuruit 
sufletul românului după această 
victorie şi valuri-peste valuri aa 
trecut peste trupul ţărei lui fára 
ca să-i clintească din loc nă
dejdea şi credinţa în victoria 
dreptăţei şi a visurilor lai — Ro
mânia zilelor de azi aşa de mare 
şi de nespus de frumoasă cumtste. 

laiă pentru ce acum câteva 
zile, n'a fost înimă românească, 
pe meleagurile României mari, 
care să nu se cutremure de feri
cire şi de mândrie naţională la 
gândul că s'au împlinit 4 ani 
delà victoria, delà Marăşeşti. 

Iată pentru ce glasul clopote
lor noastre îmbinat cu glasul 
întregului neam românesc, au 
ridicat la ceruri imnuri de recu
noştinţă lui D-zeu şl eroilor că
zuţi la Marăşeşti, care ne-aa pre
gătit neţărmurita fericire a zi'.ë-
lor de azi. Iată pentru ce victoria 
delà Marâşeşii trebuie să rămână 
în sufletele noastre, ca cea mâi 
înâlţălrore dovadă de vitejie şi 
de dragaste de neam, din toată 
istoria neamului românesc. 

Paul I. Ştefan. 

T U L 
care trăesc, fâră a câuta să 
împingă dreptule lor pana la 
dictatură şi fără a unelti, 
mai cu seamă, contra inte
reselor vitale ale ţărei şi 
poporului băştinaş. 

In aceasta lumină trebuesc 
privite manifesţatiunile de vi
aţa ale diferitelor naţionalităţi 
cuprinse intre fruntariile ţări 
romaneşti, şi mai ales in 
provinciile aliptite, unde mo
zaicul naţionalităţilor este 
mai distinct. 

In epoca de tranziţie, ca
racterizată prin mici in căpă-
ţănări din partea naţionali
tăţilor minoritare, prin oare 
care cedări şi largi toleranţe 
din partea conducătorilor, 
frământări fatale ale unei 
epoci de temeinică aşezare, 
s'au petrecut fapte cari erau 

esplicabliie in atare împrejurări 
dar cari trebuesc astăzi in-
reptate pe drumul cinstit al 
consolidărei, la care cu toţi 
trebue să lucrăm. 

A practica mai departe 
aceiaşi toleranţă, n'ar însemna 
de cât slăbiciune, şi facem o 
operă de răi cetăţeni daca 
in cestiuni prin care se ca
racterizează viaţa socială a 
unui popor, arătăm o mare 
slăbiciune. 

Au trecut doi ani de cănd 
am alipit provinciile atâta 
vreme subjugate. Era inerent 
să continue în aceste pro
vincii a se vorbi şi scrie în 
limba, care până eri a fost 
limba oficiala, căci schim
bările nu se pot face în 
24 ore. 

Afară de aceasta pleiada 
de funcţionari cari trebuiau 
menţinuţi la serviciile lor 
pentru o continuitate atât de 

necesară nu puteau ânvăţa 
limba româna — limba ofi
cială in statul românesc — 
într 'un timp prea scurt. 
Aceşti funcţionari, dorind 
să devie cetăţeni bani şi fo
lositori au fost menţinuţi la 
serviciu -după depunerea ju
rământului. Se inţfleje de la 
sine că e1 trebuiau să inveţe 
lmba oficiala a statului în 
care servesc încel mai scurt 
timp, căci altfel ar fi o ano
malie netolerabiiă aceia de a 
găsi in ţara românească func
ţionari la stat judeţ sau co» 
mună, cu care sâ nu te poţi 
inţeleje în limba oficială a ţărei. 

Aceasta ar însămna că pos* 
tul ocupat Ie este un apanajiu 
al unor drepturi divine sau 
oculte, câ ei îl ocupă sfidând 
cel mai elementar bun simţ şi 
că cine vrea sâ vorbească 
cu ei trebuie să sţie ungureşte 
în Ardeal, nemţeşte în BucO-
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Cuvăniui nostru 
vina, sau ruseşte în Basarabia. 
Ar însemna decică cetăţeanu 
Şirei româneşti să înveţe câ-
'ffeva limbi străine, şi nu toc-
bai simpatice, dacă vrea să 
*e înţeleagă cu funcţionarii 
Oficiali români de pe tot irttin-
eul ţărei. Ar mai însemna că 
fnicu, sau chiar marele func-
fionar, care nu e de cât o 
totiţă în marele angrenaj de 
etat şt a schimbat rolul şi de
venind el, cel atotputernic, 
vrea să schimbe întreaga 
structură administrativă şi so
ciala si să impună cetăţenilor 
Inmba sa. 

.Această situaţie netolerabilă 
mai ales acum după un aşa 
de îndelungat timp în care 
funcţionarii tribüiau sä înveţe 
româneşte, devine enervantă 
Când intrând in localuri ofici
ale te izbeşti fie de aroganţa 
sfidătoare a funcţionarilor cari 
răspundea nu ştiu româneşte, 
limba ţărei în care servesc. 
Fără îndoială că în virtutea 
principiilor enumerate la Înce
put, aceşti funcţionari sunt 
liberi să nu înveţe româneşte, 
dar tot în virtutea acestor 
principii, locuitorii cei mai nu
meroşi din ţara noastră — 
români — nu pot fi obligaţi 
Să înveţe limba funcţionarilor 
încăpăţânaţi: Şi cum români 
nu pot fidaţi afară din ţara lor 
nu rămâne de cât să fie daţi 
afară din slujbă funcţionarii 
cari nu vreau să inveţe româ
neşte, cu atât mai mult câ 
Slujba ш e a lor, nu e un 
drept dé proprietate, nu e un 
drept de „uz şi abuz". 

Credem că am avut des
tulă răbdare, că am dat do-
Yezi de destulă toleranţă şi 
că a venit timpul să afirmăm 
Că trăim în ţara românească 
ende limba oficială trebue 
respectată. Minorităţile au 
drepturile lor, dar, dacă 
majorităţile intr'an stat 
trebue să respecte drep
tul minorităţilor cu atât 
mal mult minoriăţile n'au 
dreptul ta rândul lor de a 
dicta şi impune limba tar, 
ţa limbă oficiala. Şi o pot 
face aceasta numai îa itistitu-
Éie lor de cultura, in care 
totuşi trebue sa se predea şi 
jfcmba statului în care se gă
tesc. 

Avem convingerea câ cei în 
[drept vor lua toate măsurile 
>äe care dispun, pentru a face 

Г Înceteze aceste anomalii, 
destul de când autorităţile 

(Administrative scriu în Hraba 
trăină, instanţele judiecatoresţi 
iau sentinţe în limbi străine, 
ipte care fac să vedem în 

jprovineiile alipite, o sumă 
Joe români „streini în ţara lor", 
j Dacă situaţia aceasta anor-

aalâ se menţine, vom fi nevo-
să venim cu fspte précisa 
să cerem făţiş pedepsirea 

ce faç un adevărat 
)uz djn serviete ;ce şi fel sau 

redbiţat. V. Nicearâ. 

N a ţ i a s a u n e a m u l 
Pelumesunt fel de fel de neamuri, 

depüdl: roşi, români, gred, evrei 
şi aşa mai departe. Й sunt toţi 
aceiaşi oameni, dar se deosebesc 
prin limbă, lege şi altele. 

Neamurile s'au închegat din 
vechime, în timpul mişcării tuturor 
noroadelor. După astânrpărarea 
acestor mişcări, cefe de oameni 
s'au statornicit în anumite locuri 
sau pământuri: unii în munţi, alţii 
pe şes, alţii pe insule (ostroave) 
şi, mai în scurt, cari unde Ie-a 
dat mâna. Staicrnicindu-se pe un 
loc, oamenii acestor cete s'au 
înmulţit şi s'au apropiat unii de 
alţii, adecă s'au înfrăţit; au 
alcătuit obştii, tovărăşii şi la urmă 
şi ţări întregi, csri astăzi sunt de 
faţă. Şi precum broasca sau melcul 
(culbecele) cari trăesc în ape sunt 
surii ca apa, iar broasca sau 
melcul, ce trăesc prin erburi şi 
livezi, sunt verzii ca iarba şi 
franzele copacilor, cu toate * că-i 
broască şi una şi alta, şi-i melc 
şi unul şi altul, asa şi cetele de 
oameni, trăind din veac în veac 
într'un Ioc, primesc fiecare ceată 
însuşirile trupeşti şi sufleteşti deia 
locul, unde trăesc din moşi stră
moşi. Cu alte cuvinte, oamenii, 
cari trăesc în munţi, au primit 
însuşirile, ce le dau munţii ; 
oamenii depe insule au însuşiri, 
ce Ie dau insulele, ostroavele, ori 
uscatul şi apa ; oamenii depe şes 
au însuşiri, ce le dă şesul sau 
uscatuî, şi aşa mai înainte. Vra 
să zică, locui, unde trăeşte noro
dul, îl înzestrează cu anumite însu-. 
şrri trupeşti şi sufleteşti; locul îi 
dictează, urzeşte şi chdeşte .mu;! 
popor sau naţie faţa lui trupească 
şi sufletească, adecă csracteruL 
пайеі: deosebiri fireşti, obiceiuri, 
plăceri, datíne, legi, felul de câr
muire, limbă, moralitate (bună 

fmrtare) şi altele de asemenea; 
o cui creiază (face) organismul 

obştesc cu numele de cutare 
nane. Aşa că, naţia este, cum s'ar 
zice, o tovărăşie, obstie, furnicar, 
ori roiu omenesc, zămislit şi irrfrin-
ţat de stihiile locului, unde-a trăit 
din neam în neam. Şi precum, 
ce-i potrivit- pentru un anumit j 
stup de albine, nu-i potrivit pentru 
alt stup, aşa şi ce-i potrivit pentru 
o naţie, nu-i potrivit pentru altă 
naţie : deci, fiecare naţie trebueşte 
să trăiască cu viaţa ei proprie, 
individuală (cu deosebirile), ei cu 
armele şi veşmintele ei sufleteşti, 
croite de natură pentru dânsa, 
anume: cu cârmuirea el şicurtura 
(ştiinţa) ori învăţătura ei. Oamenii 
îs toţi oameni, dar. Ia croitor şi 
ciobotar are fiecare om măsura 
lui. Dec!, viaţa socială, (fobşfească), 
trebueşte râzemată şi clădită pe 
temeiurile individual naţionale : 
(deosebite ale fiecărei natu): pe 
gândul şi simţul naţional, tn altfel 
nu se poate propăşire omenească, 
căci mai mare este stăpânirea 
naturală, stihiinică, do cât stăpân
irea iscusita a omului; îs peste 
putinţă puterile omului faţă de 
puterile naturii şi-a vremurilor, 
penffucă locul de prăsada, iar 
vremea o coace. Mtwm Cosîin 
a zis: 

„Nu-s vremurile sub cârma 
omului ci bietul om sub vremuri". 

încercările contrare (dimpotrivă) 
adecă călcarea çi înlocuirea arme
lor şi veşmintelor sufleteşti ale 
una naţii, cu care ea anume este 
înzestrată de natură, sunt nişte 
crime (mari fără delegi,) faţă de 
naţie şi omenire. 

Din cele vorbite se cunoaşte că 
ttttjtte sunt nişte romii omeneşti, 
născute şi stăpânite de puterile 

stihiintee, in care se află ; sunt 
nişte cuiburi social - federative 
în viaţa obşteasca (socială) a 
întregeri omeniri. Iar, toate naţiile 
la tm loc ca nişte caiduri obşteşti 
legate la un Ioc prin interesul de 
oameni alcătuesc pe toată faţa 
pământului un organism omenesc 
(trup al omenirei) sociai-federa-
tiv. — Iată de ce cunoştinţi este 
condus (purtat) naţioflalisiul în
ţelept conştient. însă, mi de gândul 
că naţia iui este mai bună de cât 
alte naţii ; peatrucă oameni buni 
şi răi sunt în fiecare naţie; atunci 
ar fi şovinism, dar nu naţionalism, 
care este baza (temeiul) vieţii 
sociale (obşteşti) a omenirei. 
Naţia nu-i închegată dmtr'o viţă 
sau păreche anumită, ci dintr'o 
ceată de oameni, descălecaţi pe 
un Ioc şi tăriţi din veac în "veac 
în stăpânirea stihiilor acestui Ioc, 
şi cari, deci, au aceiaş interes 
comun. Depildă, toţi oamenii 
aflaţi în stăpânirea stihiilor ţării 
Româneşti, sunt cetăţeni români, 
pentrucă fac parte dîn cetatea 
socială românească ; şî toţi ce
tăţenii români conştienţi în privinţa 
socială, cu cunoştinţă despre viaţa 
obştească, trebue să fie prieteni 
cetăţii lor — României —, ţinând 
minte că, paguba cetăţii esfe pagu
ba fiecărui cetăţean îndeosebi. în 
altfel, vom zice cuvintele mareîui 
împărat Alexandru Machedon: 

„Blăstămat cel ce -va hrăni pe 
vânzătorul de cetate şi pe duş
manul din casă". P. Fala. 

ea de glii 
ădure 

Pădurile constitue astăzi 
ana din avuţiile naţionale 
de primul ordin, către care 
trebuie să ne îndreptăm 
privirile toţi oamenii de bine 
ai acestei ţâri, spre a le 
păstra şi cultiva conform 
peFceptelor ştiinţei silvice, asi
gurând astfel o rezervă 
economică perpetuă, spre a 
ne satisface pedeoparie ne
voile interne începând deia 
cocioaba ţăranului de ia munte 
şi până la cele mai mari edi
ficii publice sau industrii, iar-
din prisos să satisfacem şi 
nevoile Străinătăţei, care 
duce lipsă de lemne. 

Rolui pădurilor m viaţa 
economică a unui Stat, e 
destul de important, in spe
cial .astăzi cu inpuţflnarea lor 
din ce in ce mai accentuată 
şi cu nevoile din ce în ce 
mai numeroase ale vremurilor 
prin care trecem, 

Pădurile în afară de roiul 
economic ce-1 au în viaţa 
economică de stat, prin felu! 
lor de a fi, contribune şi la 
frumuşeţa şi drăgăiaşania ţărei, 
în care se află. 

Ţara noastră din vremuri 
indepâitafe era vestită prin 
cărţi de către cărttmmi vre
murilor, ca cea mai bogată 
în păduri. 

Cu «vremea, cu năvălirile 
atâtor barbari ca care au , 

avut de luptat neamul nost», 
care ardeau totul In calea 
lor; cu mărirea populaţiei 
şi deci şi, a nevoteior Sale; 
cu mărirea turmelor de oi şi 
vite din munţi pentru care 
ciobanii noştri din vremuri 
îndepărtate şi chiar şi azi 
pentru a'şi lărgi locurile de 
păşune in munte, au dat şi 
mai dau încă foc pădurilor; 
Cu destule tăeri nechib
zuite practicate Ia pedurile 
din vechiul regat, atât de 
moşnenii (răzeşii) de pădurari 
cât şi de Societăţile streine 
care au stors bogăţia munţi
lor şi au trecut-o peste gra
niţe, lăsând munţii goi şi 
stânci numai, în urma lor ; cu 
prilejui războiului care ne a 
pricinuit pagube colosale atât. 
de trupele duşmane cât chîar 
şi de ai noştri pe acolo pe 
unde n,au avut o conducere 
serioasă etc a făcut' zi cu 
zi, an cu an, ca pădurile din 
vechiul regat să se împuţi
neze văzând cu ochit, iar 
atlele la loc aproape că nu 
s'a mai creiat. 4 

in priajma rasboiului din 
1916, noi cei din vechiul 
regat, aducem cu vagoanele 
lemne de foc la Bucureşti 
din Transilvania si chiar lemn 
brut de brad la fabricile din 
Ploeşti ! 

Era primul simptom al 
falimentului forestier din ve
chiul Regat. * * * 

în schimb aci in Ardeal, 
datorită bunei chibzuinţi şi 
destoiniciei Inginerilor silvici, 
până inainte de război, pă
durile au fost sciinţiiiceşte 
exploatate făcând cinste Ar
dealului Întreg. 

Numai prin măsuri înţelepte 
de decenii, au putut fi păs
trate, frumoasele păduri de 
pe atâtea plaiuri frumoase 
aie Ardealului. 

Azi pădurile dm Banat, 
Transilvania şi Bucovina con
stituie întreaga şi adevărata 
rezervă lemnoasă a ţărei. 
Dm ea va fi necesar a se 
satisface nevoiele multiple a 
te refac'erei gopodoriei ţărei, 
din ea va fi necesar a se 
alimenta nevoiele Ungariei, 
azi aproape lipsita de păduri. 
— Către aceste frumoase 
şi de preţ păduri ale Ardea
lului azi se îndreaptă ockiu 
tuturora. 

* , * 
* 

Dacă acesta e adevârul in 
scurt, ne coprinde totuşi 
groata da ceia ce vedem pet-
recâindu-se sub ochi noştri 
deia răsboi încoace, chiar 
şi aci în Ardeal. — Prind a 
se prăpădi pàdtrrite zilnic mie 
oebiu noştri si a ci în Ar
deal şi dacă nu ѵЧкп ma 
mă suri de îndreptare si 
confare din vreme, vom a-
junge la starea oe plâns a 
pădurilor etín vechiei regat. I 

De aceia un grup de in
gineri silvici conscienţl de 
datoria ce o avem faţă de 
Patrie şi meseria noas'ră, 
la apelul sincer al urnii om 
de bine şi bun român, cart 
ne a deschis larg coloanele 
acestei fot, vom face ca 
seplamănal prin sfaturi si 
eremple, să arătăm tuturor 
dar în special poporului 
care este rolul şi inpor-
tanţa pădurilor, cam trebuie 
sa Ie iubească şi să k 
cultive, pentru a 'ele păstrt 
cu v/ednicie asa cum le-am 
moştenit delà strămoşi. 

E drept că mulţi n'ai 
cunoscut şi nu cunosc în câ 
adevăratul rol a! pădurilor 
tocmai că au fost din belşug. 

Dar afi, când din toate 
părţile sunt atacate, distruse, 
incendiate până şi plantaţiile 
(cazul recent cu pădurile deia 
Gurghîu delânga Regarni!-
Săsesc) ne' face şi pe noi 
oficialisţii forestier/, de a 
intra cu un ceas mai de 
vreme în scena să ne jucăm 
adevăratul rol ia vreme. 

Dorim ca sfaturile uostre 
sincere şi româneşti să fie 
citite si ascuetate de caţi 
mai mula fii ai acestei ţari, 
că ci distra gându-se pădu
rile, ne distrugem temelia 
acestei ţări, ne distrigem 
comorile sufleteşte ale aces
tui neam de croi, ne dis
trigem frumuşeţa şi po
doaba Ardealului care afi 
sa urnii pe veci la sinul 
patriei mame. 

Să oratăm strainataţei şi 
atâtor duşmani ai ne amuloî, 
Că luniem vredirici de a 
păstra şi perpetua si mai de 
parte aceste avuţii, în care 
este numai viaţa românească, 
că ci nu e munte, nu è 
piain, nu e părin, na e 
poiană care că nu poarte 
un nume frumos românele. 

Să muncim din răsputeri 
să le apărăm, pe ceî rătăciţi 
să'i aducem la calea buna, 
că ci apărăndu-пе pădurile, 
ne apărăm tot trecutul nostru 
istoric şi legendar. 

Mână în mână cu ţăranii 
noştri toţi oamenii de bine> 
au datoria de a naţionaliza 
industria forestieră a Trat.siva-' 
riei, cremd ecploatori cu capi
tal românesc, că ci azi din 
nefericire toate coploatările 
din Ardeal nu sínt nici în 
mâna Romanilor, nici chiar 
în mână Ungurilor (care au 
fost toleraţi totuşi aproape o 
mie de am pe aceste locuri 
sfinte), ci smt în mână und 
ailor străini şi de neam şi 
de singe şi ca n'au avut şi 
nu au niinic sfânt pentru a-
cest pământ. 

Uncitvînt mai mult, ea.po-. 
veţete şi programul noştri sä 
fie ascultat. 

M. P. Florescu. 
inginer şef *Uţţe. 

Secretarul Soc. „Pro&csot SiMc* 
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—- Eu măi băieţi de frica 
jupilor ara şi muţit, zice cofîu 
jVasile răsucind tacticos o ţi
gară groasă cât degetul. 

— Da erau mulţi coane 
Vasiiică ?• întreabă unul. 

— 12 bre, numai 12, dar... 
unul şi unul, graşi vrednici şi 
zdraveni. Or fi mai bine de 
20 de ani de atunci. Nu aşa 
£oiţă? Ei, da, da, mai mult 
de 20. Era in 1895 chiar în 
êeara de sf. Andrei. Mă rog, 
să vedeţi cum a fost păţania. 
In ziua de sf. Andrei aveam 
un termen la judecătona din 
Botoşani. Aici în sat era pe 
atunci notar unu Iorgu Vasb 
liu, căruia noi îi ziceam băr
buţă, că purta un ţâf în barbă 
ca Cogălniceanu. Bărbuţă tre
buia să meargă la Botoşani 
tot de si Andrei. Eu, să nu 
merg cu samă mea? 

— Păi aşa ai fost tu scump 
la tărâţe, zice Cucoana. 

— la taci femeie, nu vorbi 
tu, că eu is capul gospodăriei, 
răspunde conu Va sile privind 
poznaş pe deasupra ochelari
lor. Mă rog, cănd îl paşte 
păcatul pe om, nu scapă, s'a 
mântuit. Plec la Botoşani cu 
Bărbuţă. Bun. El se duce la 
Prefectură, eu la judecătorie. 
Hotărâm să ne întâlnim la 2 
după ameaza la hanul din 
pescăria veche, unde trăsesem. 
Când vin eu la 2, măi baeţi, 
ce vă vezi? Bărbuţă venise 
de la Prefectură-cu vre'o doi 
cenuşeri deacolo şi se aşter
nuse pe chef.' 

— Şi fu, rău de scârbă te-ai 
aşezat la masă. 

— Nu era chip Zoiţă ! Să'l 
fi auzit pe Paraschiv cum oftă 
din scripcă şi din gură : „Arde 
ar rochiţa pe tine, cum arde 
tnima 'n mine", tu să fi fost 
şi te-ai fi aşternut pe chef. 
Bărbuţă şi cu cenuşerii erau 
în patru iţe, dovadă că luc
rau de mult, nu mă potriveam 
Cu dânşii. Am luat câteva 
lăhăruţe de vin da nu uiia:r 

de casă şi-1 tot îndemnam să 
plece. Dac'am văzut că nu 
se dă, am. eşit pe furiş, am 
înhămat caii şi după ce m'am 
îmbrăcat cu blana viu la Băr
buţă şi-i spun hotărât: 

— Ascultă lorgule, ori mergi, 
ori te las aici. Eu *am pus 
caii şi-s gata de drum. 

Dar am uitat să vă spun 
că se făcuse ceasurile patru 
şi jumătate. Mă rog, înoptase. 
Bărbuţă când auzi că am de 
gând să-1 las se uită la rnine 
acru de tot şi de abia des
chise gura: 

— Mda, da, uite . . . mer
gem acum. 

Şi chiar esă pe uşă. Eu 
rămân cu . cenuşerii. Aştept 
vreo 10 minute, Bărbuţe nu 
mai vine. Când es afară sania 
nîcăiri. Arunc blana cea mare 
şi-o iau la fugă să ajung. 
Doar aveam şi eu câteva pa
hare de vin la cap. Ajung la 
barieră Bărbuţă nicăiri. 

Ce se întâmplase? Cam 
era el turtit şi mâna straşnic, 
când a dat pe uliţa dintre ca
fenele şi a vrut să cărnească 
spre sfanţul Gheorghe, sania 
s'a hartoit în loc, a sărit peste 
bordura trotuarului şi c'o aripă 
s'a izbit într'o fereastră de la 
un subsol, magazie de cărbuni 
pe atunci. Negustorul esă afară 
speriat şi pune mâna pe Băr
buţă care se rostogolise din 
sanie. Un vardist oprise caii 
şi luând pe Bărbuţă îl duse 
la poliţie. 

Éu nu ştiam nimic despre 
trebuşoara asta. Cum v'am 
spus ajunsesem la barieră. 
Tocmai acunci un harabagiu mă 
ajunge din urmă. Mă sui 
lângă el. 

t — Jupâné, zic eu, ai un 
franc de la mine, dacă ajungi 
o sanie'eare e înaintea noastră. 
Valea spre pădurea Raiului 
nici nu ştim când am scobo-
rât'o. Fugea sania măi băeţi, 
că dacă aşi fi fost teafăr ho
tărât că ameţeam; noroc că 

eram ameţit gata. In vale ha 
rabagrul dă să apuce spre oră- f 
seni ; drumul meu era la stânga 
prin pădurea Raiului. Mă dau 
jos şi-o iau apostoleşte. De-
acum, ml-ain zis eu, mai am 
până acasă 6 km. îl calc şi 
pe jos ; şi mă aşez pe margi
nea şoselei să fac o ţigară. 

Până ce-am fUrcat dealul 
dm pădurea Raiului se fvi şi 
luna. deasupra pădurei. Şi era, 
măi băeţi, o noapte mândră 
da şi-un puişor de ger, lucru-
mare. înainte de a eşi din 
pădure rupsesem un ciomag 
şH. duceam pe umăr ca pen
tru orice întâmplare. Prinse-
rem a fluera nu ştim ce, mer
gând fără nici o grijă, împă
cat acuma cu gândul că fac 
drumul pe jos şi că peste un 
ceas cel mult o să ajung acasă. 
Mă gândeam la procesul meu 
care se amânase pe după 
Crăciun. Când deodată ridi
când capul văd un cârdişor 
de oi cam la vreo J300 de 
metri de la şosea, în spre Zăi-
ceşti. încă mă gândeam : măi, 
ce oameni, lasă oile pe câmp, 
dacă, doamne fereşte, le mâ-
năncă nişte dihănii. Şij>rind 
a mă uita cu lu»re aminte 
spre oi. Deodată, fără să vreau, 
mă opresc cam intrigat. Oile 
în loc să stea liniştite, veneau 
spre mine, şi'n loc să meargă 
ca oile, săreau una peste altă. 
Mi s'au . muiat încheieturile, 
Mă t*it înprejur, nici o scăpare, 
şi oile se tot apropiau. Sim
ţeam cum se ridică căciula 
pe vârful capului, înpinsa de 
părul ce mi se zbârlea, de 
bucurie se 'nţelege. Am prins 
a chiui vârtos de-mi scârţâia 
gâtul şi la fugă băete, că te 
prind berbecii. Ce să fugi 
măi frate, că şi oiţele o luaseră 
iutişor după mine. 

Trebue să fi fugit zdravăn 
nu-i vorbă, dar ce folos că 
distanţa între mine şi dihănii 
în loc să se mărească, se 
micşora, şi picioarele începusă 
să mă dea de sminteală, că 
mi tremurau genunchii ca măr-

P S A L M U L X X I X . 
(din David.) 

Jehova! ѵѳсеа-ţi' naltă pluteşte peste ape,, 
Ingenuchiaţi popoare' nainte-i, să vă scape, 
Mărirea lai д cântă toţi norii în furtuna. 
Când vânturile'n harfe de codrii largi răsună; 
De vocea lui adâncă Libanului i-e teamă 
Iar codrii prinşi de tremur tulpinelo-şit sfărâmi 
In glasu-i e poruncă, putere, măreţie, 
De el ascultă sorii, luceferii'n tărie, 
înaripat, cuvântu-i In flăcări se revarsă. 
Cutremură oceanul, pustietatea arsă. 
El face ca să nască cerboaicele de frică 
înmărmureşte leal şi coama-l o rădică. 
El desgoleşte codrii de-a frunzelor maramă 
In templul său. de glorii, noroadele îl chiamă. 
Tronează peste ape în noaptea cea adânca, 
Goneşte mări în matca granitului de stâncă. \ 
Imperiu lut Jehova! e-a timpului vecie, r ' t 

El biciue cu fulger a răului trufie 
Poporului său numai dă binecuvântare 
Sădind puterea vieţei în răsărit de soare1 

D. IfANU. \ 

gica. Pugi-sem o bucată bună 
şi nădăjduiam să ajung la can
tonul care se zărea. Socote
ală de om prost, că până la 
canton era 1 km. şi mai bine 
şi lupii iraveau de cât 1O0 
de metri până la mine. Dau 
să mai chiui, nu pot. S'au 
dus boii dracului, ziceam eu 
în sinea mea. întorc capta să 
văd cât şi de aproape dl-
hănile şi abia atunci am văzut 
fântâna cu cumpănă delà co
titură. Din trei salturi am ajuns 
şi ara început a mă căţăra 
voiniceşte în sus. Ajunsesem 
la jumătatea furcii, când so
siră şl lupii. M'am avântat 
de vreocâteva ori şi am ajuns 
în .vârf. Scăpasem deocam
dată. Lupii se aşezară pe ho-
dinâ în fusul cumpênii. Vraa 
să mai chiui, nu pot, vrau să 
vorbesc aşa cu mine singur, 
de bucurie c'am scăpat de 
moarte, nu pot zice nici o 
vorbă. Măi, ce o mai fl şi 
asta. 

Dar«lupii să aibă gând de 
plecat, pace bună. Se puse
seră să mă prohodească. Şi 
urlau măi frate de ţi ere mai 
mare jalea să-i asculţi cum 

işi plâng aleanul. De la o vre* 
me un lup mai căpăţânaapriade. 
să scurme la rădăcba furçeL 
Şl vai şi alţi să-i ajute. V* 
să zică tot n'am scăpat gâa-j 
deam eu. Ce să fac? Seeg 
chibriturile şi 'ncee să аргіаі 
câte unul şi-I arunc jos. Dep-j 
camdată s'au ferit ei, cW 
văzând că nu-i nici o primej
die s'au apropiat iar şi un lup 
mai bătrân s'a ridicat cu 1»-. 
bele dedinainte pe furcă şl 
urlă la mine de mama focu
lui. Nu ştiu cum am potrivit 
un chibrit aprins că i-a cazat 
drept între ochi. Difrania scu
tură capul straşnic, mai privi 
odată spre mine şi pe urmi 
porni încet spre pădure» După 
aceia unul cate unul se de-, 
părtară spre pădurea RăiuM 
şi-am rămas eu singur cucuiat 
pe cumpănă fântânei. 

A doua zi nişte oameni 
m* au dus acasă mai mult mort. 
N'am putut vorbi de loc opt 
zile, şi toată lumea zicea c'am 
să rămân mut. 

Şi iacă aşa, măi băieţi, pen
tru câteva păhăruţe de viu 
eram să dau pielea popei! 

Vladimir Nicoarâ. 

РРІІІ muncă 
La cârciuma iui nea Florea, delà 

ariera oraşului, găseai întotdea
una un păhărel bun de vin şi-o 
Juică „pe cinste", şi mai ales iarna, 
£ilcă fiartă. Făcea bune parale. Nu 
tiu ce* punea în ea, că pe lângă 

jă era dulce, dar mai avea şi un 
Just aparte, de care Nea Florea 
|rozav se fălea. 
. — Vin boerii din „ţentru", spunea 
paul măcelar ce plescăia limba, 
Justând şi ochind mereu cana din 
fcare sorbea — vin din ţentru, 
ielcă, după ţuica jnea. Eri, nu mai 
»parte, am vândut presnarului 
Jouă kile, iar boerul Viădescu din 
Itădişu de Vale, de câte ori trece 
I moşie, îşi opreşte capiu să 
ampere 4--6 Wie de ţuică. S'a 

dus buhul, neică, ca de popă tuns» 
nu altceva. Dar şi nevastă-mea 
are meşteşugul ei. Pune înăuntru 
un ăla, cum să-i spun, zău de 
ştiu, Insfârşit un şiretlic de-al 
'mneaei. S'o 'ntrebi ; crezi că-ţi 
spune?, ţi-ai găsit, d'apoi nu ştii 
dumneata cum îi muierea ? Deo'n-
trebi cevâşiiea, basta, nici cârc, 
de nu ? ţin'te pânză nu te rupe ; 
îţi odorogeşte 'n cap, de-ţi viile 
s'apuci câmpii, că -doar stii că eşti 
însurat, cum sunt muierile de pră
păstioase, ce să-i mai spun. 

— Apoi ştiu eu, nea Floreo, 
păcatele mele, delà a mea, cum 
să nu ştiu. . 

Afară s'auzea îndesindu-se tro-
poelile oamenilor ce-şi scuturau 

cişmele de o talpă groasă cât o 
zi de post şi îngreunate de ză
padă. 

Uşa scotea un scârţâit lung, ca 
şi cum ar fi spus, „întraţi"şi se 
'nchide tare în «urma celui ce-o 
trântea. 

— Stane, strigă nea Florea, bă
iatul din prăvălie. Un ţigan negru 
cu ochi plin de viaţă, şi sprinten 
ca o gluma aruncată la timp, — 
Stane aruncă o uscătură 'n foc, 
că murim de frig ! Aşa zău ! Ce-o 
mai fi şi cu pacostea asta de frig ? 
mie, vorba aia, cu ce bruma-mi 
mai cade, îmi dă mâna să fac foc, 
dar alţii, săracii ce-or fi făcând? 

— 0 avea grije de ei Dzeu, nea 
Floreo, răspunse măcelarul sor
bind ultimul strop de ţuică, rătă
cit pe fundul căniţei. 

— Că bine zici... Aşa Stane, 
înfund-o bine... Să nu scofâlcea-
scă de foame. 

Băeţandrul prinse-a râde, lă
sând să se vadă un şir de osi-
şoare albe. 

— Că tare şăgalnic eşti boerule, 
zise Stan, apăsând pe boerule. Nea 

Florea grozav se umfla în pene, 
când Stan îl numea în faţa muşte
riilor, boerule, dar şi dracul de 
copil îî prinsese slăbiciunea. 

— U vezi bade? e mâna mea 
dreaptă, şi nu fură de-afurisenie, 
căpătâi de aţă... şopti măceiaruîai. 
De-o fi cuminte, ajunge mare, eu 
grije destulă de el am. 

-*- Numai să muncească. 
— Nu mă plâng, nu-i împre-

getă, nu zic. 
Să fi fost unu după prânz, 

ceas când cârciuma lui Nea Florea 
e mai plină, atunci, Stan, desprin
dea dibla din perete, ca la uşa 
cortului de se omifeau muşterii 
bând şi chiotind. In locul lui însă, 
după cum Ie fusese învoiala, 
Coana Safta, consoarta lui nea 
Florea, căra vin şi ţuică pe neo
bosite, iar Stan cu meşteşugul Iui 
la cântat îndemna oamenii la băut... 
şi cu şiretlicul ăsta nu mai plătea 
nea Florea, lăutarii 

Cârciuma s'acoperise de-o pâclă 
de fum de tutun, iar delà mesele 
murdare, şi ude de vin, tipurile 

ameţite de băutură, chioteau éé 
mama focului. 

— Hii, zi măi zi, Co'ană Saftă, 
m'ad'o 'n chil, împletici, trântind 
cu căciula 'n duşumea, un mus
tăcios, cu falca umflată, cu ochii 
înroşiţi de alcool, ce sta cam 
spre uşe. 

— Momental, bade Gligora, 
momental... Fiert? 

— Fiert, co'ană Safţo, cum mi 's 
ferţi ficaţii mei, de necaz. 

In pervaful geamului, delà uşe, 
apăru chipul unui om îngheţat de 
frig. Cu mâna Iui osoasă şi tre
murată, apăsă pe clampa uşei, 
deschizând'o 'ncet, ca şi cum ar 
fi voit să nu supere pe nimertfc 
Era înalt, adus puţin de spat*, 
îmbrăcat c'un pardessuc măslinia. 

Gulerul şi-I ridicase până peste 
urechi. O barbă încâlcită, cu vre-o 
câteva fire albe, rătăcite în ghe-
mătoc, i-acoperea faţa negricioasi, 
şi brăzdată de sbârdturl adânci, 
din cari cele două urme ce por
neau delà nări în jos, eşeau ta 
evidentă. 

•~( • ; (Va urma) ' ^ 
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Arn arătat*» in partea îniâla a 
eepitoiuiui despre Săcui, că ne 
fpseşte orice document, care să 
ne lumineze în privinţa timpafeà, 
când au fost aşezaţi Săcuii îa Ar
dealul nostru şi în ce condiţiurji'. 
In schimb, avem documente de 
цт târziu, cari întăresc drepturile 
ţi libertăţile, de cari s'au bucurat 
dintru început şi le înşiră şi cu 
•«urnele. 

Pentru istoria noastră, cuprinsul 
documentelor referitor la organi
zaţia Săcuiior e de O importanţă 
deosebită, căci el ne arară că or
ganizaţia românească din cele 
4biiâiu veacuri după năvălirea Un
gurilor era aşa de bună, încât 
$eice au aşezat pe Săcui pe pă-
«săatul românesc au împrumutat-o 
litru toate delà noi, filând виші-
sifor administrative alte nume de-
fcm erau cele obişnuite la noi. 
împrumutai acesta fă-1 dovedesc 
două împrejurări : . Mai întâia, or
ganizarea cum era la Săcui nu 
mai era nicăiri la Unguri, Îndeo
sebi nu în ţinuturile Ungariei lo
cuită numai de poporul unguresc. 
Apoi nu-se poate presupune, că 
Rbmâriii răspândiţii peste întreg 
Ardealul şi chiar şi in ţinuturile, 

azi sunt Săctii, să fi impru-
dela o mână de oameni 

ämintele lor, mai ales că un 
tjontcar vechiu ungar susţine, că. 
Săcuii au învăţat deia Români fi
tt rile. Nici aceea nu se poate ad-
itíte, că regii Ungariei ae-o fi dat 
Septurile cele mari de autonomie, 
Sftad tmte documentele dovedesc, 
Si ei hi le-au răpit încetul ai ta
téiul până ce ne-au iobag it. 

Săcuii au fost ia început toţi 
înii, ca şi Români. Şi Ia ei se 

>iaa, după avere şi vredni
cie, mai mafee cisse. în frânte 
e r c e i numiţi primäres sau se-
niores, adecă cei dintâi (primii) 
ѵш bătrânii. Erau apoi călăraşii, 
te cari le ziceau lùfùk (raagureste) 
şi la sfârşit poporul de rând, nu-

' wèt în documentele latineşti com-
mwtlias (comunitatea). Cel din 
poporui de ràsd, ajungând- săa&ă 
ii el cal fi să poată lua parte 
te răsfeoi călare, trecea între lo-
fők sau eălărari, fot aşa pntea 
ajunge acesta între primäres. No-
biH, aşa Qiffi erau în Ungaria, nu 
existau însă la început între Să-
cd, întocmai ea şi ia Romák, la 
ţari nici voevozil, cne#i, nici ,b5-

ГЕЙІ" (seniorei) BU erau „поЫй" 
bţeiesal feudal al cuvârstatui, 

d fruntaşi sfătuitori şi ocirmub 
tbrî ai popoiului,_ pe care nu-1 
etœcem. 

Săcuii erau grupaţi în scaune, 
for acestea ţineau adunarea lor 
aaţkmaîă dnpă obicefui districte-
k» româneşti. In aceste adunări 
alegeau pe membri tribunalului, 
care avea să judece in procesele 
ter. Dacă juzii se dovediau ne
drept, aceştia erau alungaţi de pe 

ital s loi esc, uneori li-se con-
cfajar şi averea. Se vede, că 

teză Sáccdlor se dovedi au prea 
des ЕрзЦі de simţul dreptăţii, căci 
ia MUL 1466 Săcuii din câteva 
scaune hotfresc, ca pe jozii şi 
Îmafa, cari' strică dreptei «ava, 
sâ-i діршіе de piele şi pielea să 
te-o eăîpie cu paie. Peste tot. Ia 
facepet poporul avea • drepturi ju
decătoreşti maxi, eăd œtea coni-
PSA» Ş» te moarte. Apei se pu-
Ş a face цятаі la regele АЩ&ХТ 

; inti M document eck 1571. 

Iu fruntea Săcuiior stetea comi
tete, numit de rege, pe care îl re
prezintă. Aceşti corâffl nu erau 
tofeleau sa. din веагаш Săcuiior, 
nid chiar Unguri. Pe te 1392 co
miţi — puteau fi şi doi deodată 
— săcueşti erau voerezii români 
ai Maramurăşalui, Sataaarului şi 
Chkraruiui, Bâte şi Drag. 

Sacou erau proprietari liberi 
ai pământalui lor. Nemai deia 
15o2 încoace au ateas o parte 
din ei iobăgiţi. 

S erau liberi de dările obiş
nuite, numai la încoronarea rege
lui, Ia căsătoria iui şi când i-se 
năştea un băiat, irebtáa să dea 
fiecare curte un bon, care era apoi 
însemnat (ars) cu ferul regelui. 
Predarea acestor boi sc făcea'la 
Târgu-Murăşuiui, unde veniau oa
menii recelui. Dijma o pîătiau în 
oi şi orice fel de animale (peco-
ribus et animalibas qœbuslibet), 
întocmai ca şi RomânÊ. 

In schimbul libertăţilor, de cari 
se bucurau, Săcuii erau obligaţi 
sä facă serviciu тШШг întocmai 
ca Românii din districtele româ
neşti. Când avea recele Ungariei 
vr'un război contra Domnului Mol
dovei sav al Munteniei, trebtriau 
să vie cu armata regelui toţi Să
cuii, călăraşi şi pedeştri, iar când 
era de vre-o expediţia războinică 
înspre mează noapte («entra Po
loniei) tot din zece Săcui unul. 
Era hctărît de altminteri şi nu
mărul zilelor, pe cari trebuiau să 
le facă într'o astfel de expediţie, 
şi nu arareori s'a în&fapfat, că 
împlnindu-sé numărat, Săcuii au 
părăsit armata. Perte tot erau 
greu de disciplinai şi, potrivit firii 
ungureşti, erau năvalnici la înce
put, dar apoi le siăbia pofta de 
luptă. 

Nobilimea maghiara şi япіі voe-
vozi ai Ardealului nu se uitau a: 
ochi buni la libertăţile, de cari se 
bucura poporul săcuesc compus 
tntFeg din ţararţi. Dupăce Românii 
fuseseră iobăgiţi, caejii şi voe-
vozii lor nobiuzaţi §i contopiţi în 
aobiiimea maghiară, ie \|ßii rân
dul Săcuiior. Aceştia picătuiseră 

! şî psin aceea, că ?n toc să ajute 
' pe Români în luptele lor pe 

ffioarre, pe viaţă contra nobililor, 
s*m aliat cu aceştia şi au formai 
№ftnoasă uniuue a cefor , t r q na-
üuoi" compusă din поЬЩ, Saşi şi 
Slsai (la anul 1438). Aîară de 
«ceea primarii (cne| l ) ksr, venind 
In atingere deasă cs oebili, au 
început să . râvnească la puterea 
fără frâu a acestora şi ia stoar
cerea munai deaproapekii. Pri-
шогіі săcui iacep să asuprească 
pe fraţii lor ţărani, mulţi din 
aceia sunt aobifităţi dâadu-li-şeîn 
Săcuime şi moşii, Iar ţărână de 
pe d e deveniaa iobagi. Urmarea 
a fost, că Săcuii se r&scsteu ade
seori, fără ea să biratescă вісккіа-
fiu Mai aies vawazà ardeleni 
din familia Baiboreşiitor erau nmri 
áösmani ai 1er. Usai din aceştia, 
Io secolul al 15-lca, pe ämpaise-
géteà Víadiskv, îi asupria în fel 
şi сЫр, oœorâcdu-i, ^íaando-i şi 
declarând, că aceia, ce va cuteza să 
meargă să se plângă te regele, 
trebui să «bă dotiă esspste (căci 
шші şi aşa H taie). Acest Bátbori 
nu putea saferi, ca ţăranii să aibă 
libertate, şi în ost tei spaaea, c i 
moi bacuros u vedea e to t e tu ! 
sflcuesc o pustietate, dee^t tecuit 
de ^ ran i überi. te secetei ai 

ІбЧеа o mare parte (fin Săcui era 
deja iobăgttă. Cfttá cu ваѴа^гйе 
tiîiceşti din acest secol, cei iobă
giţi erau declaraţi liberi, ca aă-i 
îndemne la luptă cooira Tur ci Lor, 
dar după aceea eară S iobăgiau. 
La 1601, Sigismund ВаЙюгі libe
rează pe Săcuii din scaunele Cioc, 
Giorgm şi Casta (Casan), de 
frică, căci ei se ietorărărişera cu 
Mihai Viteazul. 

Curând dupăce Sacrii au înce
put să fie asupriţi, de veevozii ar
deleni şi de nobilimea, care s'a 
prăsit ca burueăna-cea rea în mij
locul lor, au început să-şi îndrep-
teze privirea spre voevozii ro
mâni din Moldova şi Ţara Româ
nească. In oastea tei Ştefan-cel-
Mare nu erau rare cetele de Să
cui, cari luptau alături cu Românii 
contra Turcilor. Ba a fost o 
vreme, când Săctni din Que şi 
Odor'neiu plăfiau o mtefi dijmă lui 
Ştefan cel Mare, de care ascultau 
ca de Domnul lor. 

Şi mai tare s'an aMptt Săcuii de 
Müiai Viteazul, cuceritorul Tran
silvaniei. Acesta întrând în Tran
silvania, a liberat pe Săcui de 
iobăgie, ear aceştia M U răsplătit 
cu multă credinţă. In sadar ceareă 
nobilimea străină în tebăra delà 
Turda să abată pe Săcui delà 
credinţa lor cătră Mihai, în zadar 
dau o proclamaţia Saşii din Sibiu 
cătră Săcui în acel aş scop, căci 
Săcuii pleacă din scaunele lor, ca 
să se întâlnească сн armata lui 
Mihai, iar consiliul comunal să
sesc din Sraşov scrie celui din 
Sibiu, că nu poate trimite oameni 
în ajutor, căci se apropie 4C00 de 
Săcui de Braşov. Iar când Ro
mâna s'au retras ?rttr*an rând prin 
pasul Oit; zului, Săcuii din Trei-
scaune şi din Odorheiu fi chiamă 
în apoi. La Şelimbăr, Săcuii i-atî 
fost de mare ajutor iui M mai în 
lupta. cu Andreii! Bálhori, şi 
acesta fugind spre săcuime, a 
fost prins de Săcui, care i-au 
tăiat capul. 

Săciiii au mai luptat alături de 
Romanii din Moldova şi Monté
rt; a şi în alte rânduri, ét maîteori 
chiar contra Ungurilor. Numai In 
timpul mai nou, mai ales înce
pând cu anul Ш48, ae fost ame
ţiţi de nobili, foştii lor asupritori, 
cu tot felul de mLidtraişi îndem
naţi la ură contra Românilor. 
Aceasta s'a văzat şi în revoiuţia 
din 1918. Dar acem sant multe 
semne, că la Săcui va birui iară 
bunul simţ din ѵгеяшгйе trecute.-
Mintea sănătoasă le arată, că în 
România cea nouă viitorul lor na
ţional', limba, legea, obiceiurile, 
şcoală, averea în ffbartatea le e 
mai bme гяіЕиг&іа decât în Un
garia stăpânită şi aernn de nemeşi 
(nobili) şi nemesíti, cari văd în 
ţărani şi orăşeni imntad o turmă 
eună de stors pentru el, trântorit 
Afară de aceea, lipsind acran 
graniţele nefireşti, cari despărţian 
Ardealul românesc de ceakltă 
Ţară-Românească, Sterii, al căror 
pansant e puţin roditor, vor găsi 
in România veche şi raai mult te
ren pentru muncă băaeasă, decât 
au găsit mai înainta. Să se fe
rească nurusi de-a asculta de 
„doinii* lor, cari M de dragul 
Săcallor se răsvrâteac fa contra 
Шрайігіі vmumşti, d pentrucă 
m raai pot rpßi 3torcân4 ş e Ro
mân ca şi pe Săciiu. 

Z g u r i i 
Pe pământul românesc nu lo-

caesc numai Săcuii de neam ma
ghiar, ci şi Ungurii sau Maghiari 
adevăraţi. Ів mase mai compacte 
swrt te Csşana, unde а*ац stre-
ftirat în cele dintâi seeofc (vea
curi) după venire* Uagguriior la 
aoL In unele locwi M lost aşe

zaţi in sate, din cari au fes$ 
alungaţi Românii. Sont apoi, pri» 
Sătmar, m i puţin în judeţul 
rfanedoarii, şi sate de Romanţ 
maghiarizat, ca şi în SăcHima. 
ta eele din twmă zeà de ani, ga-
verneie ungureşti dai Budapesta 
au mai adus multe müde Ungur'; 
de pe Pusta Ungariei şi i-au.aşe
zat pe moşii, cari ar fi trebuit să 
fie ale Româniior. Aceasta s'au 
întâmplat mai ales în judeţai Co-
jocnei (Cluj). Ia jud. Hunedoarii 
au adus Ciangăl din Bucovina. 
Prin această colonizare, guvernul 
hain din Pesta voia să spargă le
gătura dintre satele româneşti, pe 
Români să-i sărăcească şi apoi 
să-i maghiarizeze. Că numărul 
Ungurilor din Transilvania nu a 
fost niciodată mare, se vede şi 
de acolo, că ei nu sunt pomenrţ-i 
în constituţia Transilvaniei până 
la anul 1848. Fiind şi ţărani un
guri iobăgiţi, ei trăiau U început 
în pace şi frăţie cu Români, cum 
dovedeşte şi faptul, că In marea 
revoluţie a ţăranilor din 1437— 
1438. Ungurii s'au întovărăşit cu 
Românii contra веЬіШог. 

O altă parte dintre Ungurii 
deia noi e compusă din urmaşii 

foştilor nobili. Aceştia sunt In 
parte urmaşi; <je-ai cnejilor şi no
bililor români maghiarizaţi, parte 
urmaşi de-ai nobililor *igfţi pe 
vremuri din Ungaria la noi. Teţl 
aceştia sunt duşmani neîmmpăcay 
al Românilor, pe caii acum, sub, 
stăpânirea româiieancă^ nu-i mat 
pot stoarce. 

Cei mai mulţi Unguri locuese 
însă fa oraşe. Dar aceştia sunt 
numai în număr mic Unguri cu
raţi, fiind mai mult un amestec 
de Saşi, Şvabi, Slovaci, Armeni, 
Ovrei şi Români maghiarizaţi Ift 
cursul veacurilor, dar mai ales 6» 
cei din urmă 60—70 de ani. te 
Transilvania e ştiut din istorie, că 
oraşele Dej, Sătmar, Cluj, Turda ? 

Trăscău, Aiud au fost săseşti, dar 
au devenit ungureşti. Aceşti rene
gaţi şi urmaşi de renegaţi, dujmă-
nesc ca şi nobilii ungurii, gpe Ro
mâni şi,, de frica puterii acestora, 
au lucrat din toate puterile, ca şa 
Unpedice pe -Rumâni în desvolt*-
rea lor - culturală şi economică. 
Dreptatea s'a făcut însă, căci 
Transilvania şi-a căpătat adevă» 
râtul ei stăpân, care e Regate 
nostru din Bucureşti. 

VICTOR LAZ AR. 

Spre Sovs fä 
I. 

Intre cunoscuţi n'am găsit nici 
urmi care să aibă curajul de a 
înfrunta oboselile nnui drumde 100 
km; cu trăsură, într'o singură zi. 
De aceia, când îa 5 dimineaţa vi
zitiul mi-a spus că trăsitra4 gaia, 
am avut câteva^ clipe de ezitare. 
Mi-am pus în geantă an tovarăş 
de drum: „Oamenii in război 
admirabila scriere a lai Andreas 
Latzko, ftiră să ştia că bktul meu 
tovoraş va rămânea Înăbuşit ta 
geantă, căci frumuseţea drumului 
nu mi-a dat răgaz să stau de 
vorbă cu el. Când irr'am apropiat 
de trăsură şl am văzut ce cai 
vrednici mi s'au pus Ia dispoziţie 
am prins curaj. Drumul din Tg. 
Mureş spre So vata merge drept 
şi numai spre răsărit. Ajuns ш 
capătul stradei Ştefan cei Mare, 
unui din cele mai imite puncte 
de oraşului, văd eă valea din faţă 
dispăruse fiind nivelată A€ valurile 
ceţei, care plateau uşor, suflate de 
vântul dittîineţei. Soarele, palid 
fără putere, m corp opac, ea tru
dea să ' învinge fi să împrăştie 
perdeaua cenuşie care-i Întuneca 
strălucirea. 

Eşfrn din oraş şi ne înfundăm 
tot mai adânc în csata de pe vale, 
care ne ţănaareşte într'un cerc 
foarte suit, oriztmta!. teainte, prin 
pâcla deasă ce ne tavălue, prind 
să se înfiripe fantome bizare, care 
iau o formă din ce în ce mai lă-
marmţă. Căruţe cu ierane Ia care 
se opintesc bivoli cu oebü lor albi 
sub fruntea bombată, bei .blânzi 
cu formidabile coarne duc în mers 
molcom şi legănat cară cu fân, 
temei cu coşuri în mâni cfvre pe 
cap enorme* coşuri cu fructe şi 
flori; toţi şi toate se dac spre 
oraşul care înghite lacom tot ce 
primeşte. E Joi, şi e târg săptă
mânal în oraşul pe care l'am PA
rfait. 

Intrăm într'an sat. Chiar Ia mar
gine, o tablă mare arată numele 
satului: comuna ledu. Lăsăm în 
stânga frumosai* conac, al unui fost 
„magnat", care se înalţă sfidător 
în mijlocul unui măreţ parc, corhn 
la dreapta pe după „crâşma co-
immală , o ruină care ameninţă 
să se prăbuşească fi trecem mai 
departe printe modestele aşezări 
gospodăreşti. 

Din trapùriie înferbântate ale cai
lor prind sä sé ridice aburi, ei 
însă, cu aceiaşi, neschimbat trap, 
cu energiee scuturări din cap şi 
fluturai! a cozilor scurte - ne dire 
mat departe. Trecaa prin S â t # 
oană comună româneasca, şl după 
un trap întins pe o vale ingasät, 
lăsând în stânga un sat din care 
nu ee vede de cât o casă cu 
tabla „primar сшлипаГ, cotim i | 
dreapta şi luăm peptiş un deal 
straşnic pe care şoseaua se inco-
veae ca un şarpe furând panta. 
0 pădure prin care trecem, ne* 
trimite din luminişurile sale miresme 
de fân. Urcăm, urcăm mereu şi de 
odată,- ajunşi în vârful dealuiăi, 
rămâi cu privirea ameţită de lăr-riea orizontului ce ţi se deschide, 

stânga, tn fundul adânc al văei 
care fage depărta ramificându-se, 
câteva sate răsar, mici, ca nişre 
tacaiü aruncate de mâna unui urfas 
ptíciáíit. In dreapta, într'o vale foî 
aşa de adâncă, străluceşte intre 
copaci albeaţa căsuţelor din satul 
Saoreai, prin care avem să trecem. 
Coborâm panta lungă şi repede 
pe care şoseaua şerpueşte pe már-
gial de prăpăstii şi intrăm în Lau
reat. Casele râd îs stráiucirea soa-
relui care a învins ceaţa, dispărută 
acum. Balcoane împodobite cu 
flori, fereşti deschise pe care se 
res faţă oale cu roic^urieie şi muş
cate, temeinice aşezări gospoda-
eeşri, înveselesc privirea. 

După o oră şi jumătate de drum, 
am călcat 23 km. şi intrăm tn 
Mer curea Niraj, orăşel, reşedinţă 
de plasă. Chiar la margine, fru
moasa dadire a judecătorei de 
pace, cu arestul preventiv Ia spate, 
tar peste drum măreaţa vilă a unui 
advocat ungur, înşalâ buia cre
dinţă a călătorului, dându-i imprf^ 
sia că latră într'un adevărat oraş, 
>ecepíia e mare, când vezi căra» 
efe nici şi dărăpănate, drumul ne» 

•ngriijt, acoperişurile, în 'mult» 
осші sparte; abia in piaţa cen
trală localul sMbprefecturei se rf* 
dkă sfidător Intre prăvăliile mal 
mait de cât modeste. Trecem fra» 
mo sui pod peşte părăul Niraj şl' 
mei nu ştii când ai intrat în ce* 
mana Sfântul Andrei, care e e 
eanttaitare, fără nici o linie d# 
demarcaţie. 
1 V. NUOVR* 
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Zeiţa bălană a ngricuíturfi la 
strămoşii noştri Romani să chiema-
Ceres şi în cinstea ei sau numit 
ţerea! előzte plantele cari să cub 
jfivă penlru ca graniţele lor să 

Î
ilujească Ia lira;;a omului. Grăun-
eie acestea trebue mai întâîu să 
ie măcinate, ceea ce face sä să 

despărţească coaja sau târâtele 
de miez, care singur»este bun 

Pntru hrana şi care constitue 
ha, din care să face partea, 

mămăliga şi diferitele paste ali
mentare. ". 

Partea de căpetenie a grăun
ţelor de cereale este o substanţa 
temniţă glitten, care cuprinde azot, 
ceeace le. apropie întru câtva de 
alimentele luate din regnul ani
mal, de came, etc., şi cu cât a-
ceste grăunţe cuprind mai mult 
azot, cu atât simt mai hrănitoare 

Din acest punct de vedere grăut 
eă afjă în frunte, iar la coadă ore
zul. Celelalte părţi cari pe lângă \ 
glaten să mai găsesc* în grăunţele 
cerealelor sont: amidon (scrobe-
*lă), substanţe grase, gumoase 
ţi zaharate. 

Cerealele întrebuinţate de om 
sunt: I. Grâxd, care este cel mai 
bogat în gîuien şi din care să, 
face punea şi pastele alimentare. 
2. Secara, care este mai săracă 
fît gluten şi cu care să hrănesc 
«tal muit locuitori săraci. 3 Orzal, 
ore Ia noi să dă numai ia ani-
kiaîe {rât), siu^gfie la hrana po
poarelor din Europa de miază-
ifeeapte ji Ia fatirlcarea berci. Pânea 
«are sa face dm orz este grea, 

) eă nslstue mai greu. Orzul curăţit 
'. ie coaje şi spălat să chiamă 

şrpăciş, care este bun ш supă. 
Örad carăţit d» coji şi sdrcoif 
face un fel de uraialâ dm care 
să preprară o beutură (tizană) 

: lecoritoare (30 grame la un litra 
> de apă fierbinte), precum şi. un 
; iei de gargară. 4. -Óvásul, care 
1 să dă numai la vite (cai). în 
• Fsanţa din féina de ovăs să face 

6 fiertură pentru copiii mici, care 
, -este uşoară şi hrănitoare. Bretonii 

fi scoţienii încă mtreburrţează malt 
'•văsui în hrana lor, dar nu iac 
pace din el. 5. Porumbul sau cu-
\twuzut, conţiîîe substanţe grase 
fe câtime mare şi ,este temeiul 
^ärarwiui român, după cnm voiu 
•trata in numărul viitor al „Culturii 

. pQperukri" ; cf;n făina lui să face 
vestita mămăligă. Ei să mai În
trebuinţează la îngrăşarea aai-
«laiclör, mai ales în strainătaie 
f ranţa) , unde nu să mănâncă 
mămăliga. 6. Orezul, care este 

» hrana popoarelor cin Asia (Chi-
jBezi, Japonezi, etc.), iar la noi sä 
fatrebumţează In măsură mică, la 

{repararea diferitelor mâncări : fiert 
i apă, în supă^n lapte, sau pre

parat ca ouă sau cu carne (piláf) 
jél este on aliment plăcut şi nş*sr 
W mistuit. In medicina să între-
•uinţeajă аяа zisa : apă sau tizană 
jjfe orez, care să prepară fierbând 
Щ grame de cwez învr'un litru de 

{e apă şi în eare să pune cam 
0 $rame de sirop de gntui sau 

ie epepaze (strungurei roşii), şi 
in păhăruţ de vin ban negru, 

astă beutură este foarte bună 
caznrüe de diaree (erdkiare). 

ina di erez, este bună şi 
'pentru caţapiazeae. emafiente, mai 
fies poalele de jakié. Padra de 
ţrez estp una diu cele mat bune 
pudre pfentru dame. 

' Pâhea- este cel mai de căpe
tenie product alimentar al omului 
şi Românul în rugăciunea lui câtre 
bunuî Dnmnezeu îşi cere mereu: 
pânza cea de toate zilele. Dacă 
omul are pane nu poate muri de 
foame, niai ales că apă nu costă 
bani. Pânea să face din făina 
cerealelor (grâu sau secară), ames
tecată cu apă caldă, apoi lăsată 
să dospească (să fermenteze) şi 
pe urmă pusă în cuptor Ia coa
cere. Pânea făcută astfel este o 
hrană plăcută, potrivită cu sto
macul nostru, care o mistue cu 
înlesnire, fără nici o turburare, şi 
este compuşi din principii hrăni
toare aproape ca un aliment com
plet, fnaàntc de a face partea să 
prepară aluatul, care este o cocă 
dospită din vreme cu ajutorul 
unui ferment deosebit. Facerea 
panii trece prin trei operaţiuni, 
toate importante: frământatul, 
dospitul şi coacerea. Să amestecă 
făina cu apă caJdă, încropită cu 
puţină sare, şi imreună, cu aluatul 
sau cu drojdiile să face o cocă 
care să frământă bine şi neîntre
rupt pană ce nu să mai vede 
făina. La 600 părţi făină să pune 
300 părţi apă şi 6 ^ărţi sare 
pentru un chilogram de pâne. 
Coca care rezultă din frământat 
să pime Ia căldură potrivita ca 
să dospească (să fermenteze) şi 
prin aceasta o.parte &a amidon 
să preface în dextrină, apoi în 
zahăr, care Ia rândul lui să pre
face în alcool (spirt) şi acid car
bonic, care face ochiurile (gău
relele) din pânea bine dospită 
(crescnfă). Dospirea ţine cam 2—3 
ceasuri, în care timp coca să uni
t ă , creşte, are un gust acriu şi 
nu este lipicioasă. Pentru a sä 
coace să pune într'un '„cuptor în
călzit la 250 pană la 300 grade 
şi să lasă- acolo timp de 30 până 
la 45 minute, până când coacerea 
este completă. Ochiurile (gău
relele) din cocă aă prodiK şi să 
măresc la căldură pria desvoltarea 
acidului carbonic; grăartţele de 
aE-ádon să desfac, apa să evapo
rează şi dospirea sá opreşte, iar 
coca să acopere de o eoaje şi 
capătă un miros special piacút; 
pânea esie gata şi înainte de a 
fi mâncata să lasă să să răcească. 

"Partea cea mai hrănitoare o panii este coaja, deoarece ia are 
mai mult azot, o sută de părţi 
de pâne să compun din ,777* părţi 
de miez, şi numai 22 VÎ părţi de 
coaje. Este o credinţa că pânea 
neagră este.mai hrănitoare decât 
cea albă, ceeace nu esîe adevărat, 
căci după analiză s'a constatat că 
pânea aibă cuprinde substanţe 
azotate şi idroearbonats în câtime 
mai "mare decât cea neagra. 

Pentru ca o pâne să fie bună 
trebue să aibă armatoarele însu
şiri: să fie bine crescută, adecă 
să aibă ochiuri mari în toate păr
ţile ei; ,să aibă un miros plăcut, 
special al ei; miezul să fie moale,, 
şi elastfc, а<йса după ce î'âi strâns-
intre degete să să urnite din nou, 
să-şi rdle forma de mai înainte, 
să nu fie lipicios; coaja să fie 
tare şi gaibiu-aurie, sonoră (să 
satte când o loveşti) şi lipită [peste 
tot lecui de miez. 

i Pânea este rea când are un mi
res fad sau de mucigaia; când [ 
céíoare* ei est« cregridoasă sau 
neagră (cum era în timpul făî*~ 

boiufis) sau nu este deofotrtvăi 
peste tot ; când miezul să tarteşte 
prin apăsare şi nu să mai umflă 
din nou, fiind fără elasticitate, 
fără pori* (găurele, ochiuri) şt să 
lipeşte de degete : când coaja este 
moale, aibă sau neagră, arsă şi 
nelipită de niiez. 

Pânea obicinuită să face cu 
făină de grâu, fiindcă ea conţine 
mai mult gluten, care să mai nu
meşte şi: albumină vegetată, 
chiu vegetal, triticină, şi este 
o substanţă azotată foarte hrăni
toare, cea mai hrănitoare şi care 
face să crească mai muft coca 
(aluatul). Pâaea neagră să face 
din făină cernută cu sita rară şj 
cuprinde o parte din tărâţe deşi 
nu ca pânea albă, ea încă este 
hrănitoare, căci şi târâtele'conţin 
principii hrănitoare în măsură; mai 
mică; ele însă ajută mistuirea şi 
combat constipaţia (incuierea). 

Pânea călduţă (proaspăta) cade 
greu la stomac fiindcă miezul, este 
prea îndesat. Pânea prea tare 
iarăşi nu să raisîue bine ffiindcă 
coaja mu să-macină (mestecă) îa 
gară îndeajuns. Pânea wehe nu 
numai că nu este bună, dar este 
chiar primejdioasa, fiindcă să mu-
ciguieşte, adecă să desvoltă în ea 
nişte ciupercuie otrăvicioase (oïdi
um auramiacurn), cari pot îmbol
năvi pe om. 

Am zis la început că pânea este 
un aliment de căpetenie pentru om, 
care cu greu ar putea trăi fără ea. 
Dar deşi pânea este foarte hrăni
toare; totuşi omul nu s'ar puteu. 
hrăni numai cu ea, pentruică în 
acest caz el ar trebui să mănânce 
prea multă, în câtime prea mare, 
ceeace ar obosi repede stomacul. 
Penirucă omul nu poate mânca 
pâne multă odată, este bine ca 
el să să hrănească şi cu alte 
substanţe, cari împreuna cu pânea 
ar forma un aliment complet, cum 
ar fi de pildă: carnea, ouăle, lap
tele cu toate preparatele Iui, sau 
legume ca: bobul, fasolea, lintea 
şi mazărea, cari au mai multe 
substanţe azotate decât grâul. 

In tfmp de iarnă vom^ asocia 1 

Ia acestea grăsimile vegetale şi 
animale, deoarece, amidonul şi 
grăsimea din pane nu suni îndea
juns pentru iatreţinerea căldurii 
corpului. 

Persoanele cari sufsr de rais-
tafre grea (daspede) precum şi cei 
'cu diareie (urdinare) trebue să 
mănânce foarte puţină pâne : pentru 
toţi aceştia să recomandă punea 
prăjită care să mistue mai nşor. 
Deasemenea şi oamenii graşi, cd 
ce sufer de obezitate (boală de 
grăsime) sä шашпсе cât sä poate 
de puţină pâne, s'o guste numai, 
iar diabeticii (cei ce şuier de boală 
de zahăr) să mânâncs numai pâne 
de glaien, fără amidon. Cei ce 
sufer de cemstipaţie (iacuiere) este 
bine să пйпшсе pâne de secară 
sau pâne de târâie, preparată în 
jairjáíate cu făină şi cu târâte. 

Pastele alimenture să prepară 
din făină de grâu de calitate bucă, 
turnate fn diferite forme şi uscate. 
Ele au diferite forme: unels suni 
ca grăunţele, de diferite mărimi 
(trahană, frecă"ţeC). alte ca firele 
{fidea, Wietel) şi айсіэ raai groase, 
ea şiret:.! (macaroane), etc. Ele 
să mănâncă în supă, în lapte, cu 
brânză, îa diferite feluri de mân
care; sunt foarte hrănitoare şi 
uşor de mistuit ; bune pentru orice < 
stomac, pentru convalescenţi pea-' 
teu cei slabi cari voiesc sâ să 
Ipgraşe. 

Dr. Vaüle Ыапи, 
medic cetonei în rezervă. 

inteligenţa animalelor 
— Un cai era închiriat de 

cătră o doamnă bolnavă, pe care 
o purta foarte uşor. într'o zi calul 
porneşte In galop şi nu se opreşte 
până la ferar. Acesta, mirat de 
fapta calului, se încearcă să-'i 
scoată din curte, însă fîind-că 
calul nu voia, feralul se gândi 
să'i observe potcoavele delà pi
cioare, Una lipsea, deci inteiigati-
tul arama! venise spre a'î o pune, 
EI ştia că potcovăria este nece
sară, spre a'şi putea îndeplini 
serviciul şi de aceea venise ia 
ferar spre a-i se pune potcoava 
cea lipsă, cu toată neplăcerea ce 
simt caii, în timpul potcoviialui. 

— Acum, ca să mai schimbăm, 
să vă povestesc o istorioară des
pre doare: 

— In fazanereii se caută a se 
feri centra paserilor, mâncarea ce 
în abundenţă se dă fazanSor. 
Abundenţa şi calitatea mâncării 
atrage fcarte multe alte paseri 
lacome. Pentru a o feri, cutiile se 
acoper cu capace, care se ridică 
prin. ajutorul băţului, pe care se 
pune fasanul şi care serveşte ast
fel şi da cumpănă. 

— O cioară privea din vârful 
unui arbore cum fasanii aşezaţi 
fie-care pe cumpăna cutiei Ini, cu 
ciocul vârât în cutia cu mâncare, 
se ospătau în linişte. — N'a şi 
putea să fac şi eu aşa?—'şha fi 
zis cioara. 

— Dintr'un zbor iat-o pe cum
păna, aşteptând să se ridice ca- í 
pacul. De foc, cutia rămâne închisă, 
capacul e tot jos. Cocoana cisafă-
face câte - va încercări fără foioa ; : 
apoi mai gândindu-se t înţelege că 
o doară este mal uşoară de cât 
un fasan; îşi ia zborul către ste
jarul vsdia, unde merge să coiiai-
nice unei tovarăşe d'ale ei, ceea
ce gândeşte. Cele doauă prietene 
schimbară caíe-vaaspiicatuűii, zboa
ră de odată şi vin de se pun împre
ună pe cumpănă, care cláflndu-se 
cât-va tirnp sub îndoita lor greu
tate, ridică capacul şi le descopere 
"mâncarea din cutie. 

— Ştii Vre-o poveste despre 
fnâdunele ta tă? 

— Da, îutr'adevăr. Ani pentru 
rânduneie o mare dragoste; unită 
cu un mare respscf, — poves
teşte un domn englez, — de 
când am văzui şiritîicarile cu care 
ele supărau pe cotoiul Timi,"care 
dormita a lene îw vârful ипш 
stâipl Rânduiieiele, erau vre-c 
zece doauăspre^ence la шняаг,— 
văzând pe vrăşmaşul lor aşezai 
într'o poziţie aşa de curioasa şi 
dâacm-şi seama că apărarea nu-i 
va fi tocmai uşoară, se apucară 
de lupta, — ele cele dintâi, — 
cel puţin de a t̂á dată. Una din
tre ele vine pela spate şH isbeş
te cu aripa peste urxhe ! Timi 
deşteptat din reverie aruncă ghi-
ara, dar e prea târziu O a doaus 
apei o a trei rândtmea iac ca si 
cea dintâi; cotoiul tomărnairit de 
această indrăsneală a lor, repeta 
apărarea, însă zadarme îşi da os
teneala. Stolul de rânduneie, nă
văleşte asupra M Tina, îl lashide 
latrun fel de arc vi« şi «gome-
fos, care timp de cel pufin un 
ceas, U isbeşte, îl alunga, Ii xă-
păceşte! Fiecare rândunea isfein-
dis-1 cu aripa scotea un ciripit 
ascuţit, asemănător cu râsul de 
trîurnf al ttmù copii. Acest joc le 
plăcea şi Ie veselea mult, căci 
fără să se sinchisească dc pre
zenţa mea, urmară acest joc până 
atunci când victima 1er dedarân-' 
dii-se biruită, îşi părăsi stânci 
cel neprielnic nici pentru atac, 
akri pentru apărare! 

S*au văzut rânduneie damf go
ană epurelui, care să ştie că.n'a 
fost dăruit cu mult curaglu. R$n-
dunelele sburau pe alături cu pă
mântul, aşa încât să poată isbi 
epurele peste urechi, care să" spe
ria din ce în cé mai mult, pe 
când răutăcioasele sburătoare, de 
sigur ca să-şi facă şi mai multü 
plăcere calculau distanţa, se re-
pezeau asupra sărmanului animal. 
ÎI izbiau cu aripile,, apoi se înăl
ţau in aer şi-1 lăsau ameţiţi 

— Poate ele voiau să> mă
nânce epurele ta tă? 

— Nu copile ! ele făceau ace
asta numi pentru ca să petreacă, 
fîfeidtă şi animalelor Ie place să 
glumească ca ori şi cărui glumeţ, 

i P. Pănsht. 

j d€ t o a m n i i 
' Ploile din ultimele două săp
tămâni au muiat pământul întărit 
de arşiţa grozavă. Oamenii harnici 
după ce şi-au strâns bucatele atât 
au aşteptat. Din sară pană seară 
îşi îndeamnă boii care ară din 
greu. Şi asgnil pământul sporeşte 
zi de &. A B U ! acesta avem peste 
89.000 vagoane de grâu pentru 
triais îifstrăinătate, după ce se va 
opri grâul trebuitor pânei şi cel 
petro sămânţă. Ortul mai cu seamă 
In străinătate se vinde ori când 
ca preţ foarte bun, aşa încît 
gospodarii nu pot decât să câştige 
înzecit sămânăndu-l. 

Odată cu dunşii câştigă şi ţara 
fladcă dacă vom trimite cât mai 
muite cereale se va ridica va
loarea leahii şi ca urmare se vor 
idteni toate lucrurile şi la nşi. 
De aceea sfătuim pe toţi gospo
darii să se folosească de ploile 
căzute şi să are cât mai mult peu-t 
tru a eămâna grâu. Grâul îi va 
scoate şi pe dânşii şi ţara din 
nevoi. , Ai. D. 
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Wn toate 
Erisori adevărate 

ultumirea sufleteasci 
! Zilele trecute, mi-a citit un prie-
fen o scrisoare, pe care-o primise 

ktela un văr al său, ajuns om în
demnat în politica ţării şi, din sărac 
*fce era, unul din cei mai bogaţi 
proprietari. 

Mi s'a părut aşa de plină de 
jivăţături bune scrisoarea asta. 
încât am rugat pe prietenul meu 
'«ă mi-o dea s'o public. Mi s'a în-

t?plinit dorinţa şi iată c'o tipăresc 
ai la vale, ca s'o citească toţi, 
ndcă le va fi de folos: 

\ Iubite vere, 
î\ Te vei minuna că, după atâta 

r.p de tăcere, primeşti azi o scri-
are delà mine. Ai crezut că 
•am uitat şi pe tine, cel mai 

um tovarăş al meu din tinereţe, 
'ţîv.arăş nu numai de petreceri, ci 
Jşi de muncă şi de nevoi. 
* Da, ai -tot dreptul să mă învi-
Ujovjţeşti şi, să mă cerţi : te uitasem ! 
[Adică, icoana fa rămăsese ascunsă 
[undeva, în fundul ne mai cercetai 
\&l suiletului meu, dar gândurile 
ЧПІІ erau duse cu totul în altă 
Iparte. Vream să ajung mare şi 
mogat. Mi-am văzut visul cu ochii 
jşi azi mă invidiază o lume în-
îtreagă. 
i Munca mea dârză, zi de zi, chi-
jmirile îndurate cu atâta răbdare 
|şi îndelungata mea goană după 
'ţinta dorita, ar trebui să fie azi 
răsplătite cu fericirea mea. Ar tre
bui să fiu fericit. Şi nu sânt. 

Iii ceasurile astea de mâhnire, 
.când îmi pot da mai bine seama 
că toată truda mea de ani de ziie 
a fost aproape zadarnică, m'am 
gândit la tinereţea mea petrecută 
|'n sărăc-ie şi totuşi atât de voioasă 
şi am început s'o văd ca pe sin
gurul timp de fericire al meu. A-
tunci, figura ta bună mi-a reapă-

iriit înaintea ochilor şi te-am dorit 
ipa pe singurul prieten, căruia îi 
pot spune durerile mele, ca să-mi 
alin inima. 

Rămâi la ţară şi-ţi îngrijeşte 
mai departe bucăţica ta de pă
mânt, care-ţi produce destul ca 
că fii fericit. Să nu-ţi pară nici-o 
clipă rău că n'ai intrat în vâltoa
rea oraşului şi nu te~a stăpânit 
I dorul de a strânge avere şi a te 
^cocoţa într'un mare rang din so-
.cietste. Eu, omul ajuns sus, mă 
gândesc cu jind, dragul meu văr, 
|a viaţa ta modesta, tihnită, îm
păcată . . . 

Cum aşi putea să-ţi arat mai 
bine nefericirea mea? Nu-mi lip
seşte nimic şi, totuşi, îmi lipseşte 
jtotu!, fiindcă n'am mulţumirea 
Sufletească. O, ce mare cuvânt ! 
D'abia acum, în pragul bătrâneţii, 
jvăd că marea înţelepciune e s i 
;«u alergi decât după lucruri, cari 
fţi-aduc mulţumirea sufletească. Şi 
'astea nu sunt aşa de greu de do
bândit. Dacă ai cu ce trăi munca, 
ta fiind şi în folosul altora, al 
'societăţii, şi dacă poţi, din puţi-
|nul prisos a! tău, sá' ajuţi pe un 
Jpm în suferinţă, ai tot ce-ţi tre-

R bue ca să fii fericii. 
Dar, vei zice: cu mult mai 

malte mijloace, nu poţi face la 
fel şi'n mai mare măsură chiar? 
'Ba da şi, cu toate asta fot ne
mulţumit rămân. Să nu te miri : 
triai întâi că sunt veşnic frămân
tat de atâtea gânduri ,şi planuri, 
[cari nu mă lasă o clipă să fiu al 
•meu, să am şi eu mintea senină 
jfi linişlită, ca să pot gusta în 
voe o plăcere sau măcar să ad
mir un lucru frumos. Sunt al afa
cerilor şi al oamenilor, cu cari le 
lac. N'am încredere în nimeni, 
fiindcă toţi nii se par că mă pân-
I f i s c ai vor numai să tragă fo

loase după urma mea. Aşa-dar, 
deşi «unt mereu înconjurat de 
lume, mă simt totdeauna singur. 

Ajut pe cei nevoiaşi, e drept. 
Şi dăruiesc chiar mult, totuşi n'am 
mulţumirea pe care o ai tu, de 
pildă, când dai numai un gologan 
unui cerşetor. Ţie, bunul meu 
prieten, n'am de c£ să-ţi ascund 
ca mă simt vinovat cu averea 
mea, ca a fost strânsă, pe când 
alţii sărăceau. N'am furat nimănui 
din pungă, dar banii adunaţi la 
mine ştiu că lipsesc pe alţii de-o 
bucăţică de pâine. Şi, dacăe aşa, 
ce merit mai am eu, când dau 
cuiva o sumă mică, pe care nici 
n'o simt cam dat-o şi care, de 
drept, nici nu-mi aparţinea poate? 
Ca să ai mulţumirea sufletească, 
trebue să ai şi sufletul curat. Aşa 
a voit Dumnezeu. Mai am eu 
acest suflet? 

Scrie-mi, iubite, vere, şi crede-
mă că aştept cuvântul tău iubi
tor сафе-о mană cerească. 

Te îmbrăţişez, al tău 
l Barbu. 

Voiam să scriu un articol pen
tru „Cultura Poporului". Ce pot 
face însă mai bine şi mai folosi
tor pentru cititori decât să repro
duc numai o scrisoare, aşa de 
frumoasă ? 

Nicolae Tistu. 

шшй i teii 
Unui astronom îi veni gust să 

facă o plimbare cu barca pe mare 
şi căutând o barcă şi barcagiu 
după gust, plecă. Din întâmplare 
nimeni un barcagiu om tăcut şi 
liniştit, astronomul însă un palav
ragiu şi un îngâmfat mândru de 
ştiinţa lui, n'are de lucru; Hai 
să-şi bată joc de bietul om. 

— „Hei — Vericule, vezi d-ta 
soarele? 

Barcagiul îi răspunse nedumerit : 
Cum să nu-1 văd? 
Da, da, ÎI vezi, dar ştii d-ta de 

câte ori e mai mare decât pă
mântul ? 

— Dă, 4 e u n d e să ştiu, —-
nu ştiu ! 

— Degeaba irăeşti— poţi să 
zici că ai perdut un sfert din viaţă ! 

Barcagiul, tăcu, scuipă 'n pal
me şi împinse mai tare de iopeţt. 

Astronomul îşi găsise, credea el 
unul de care să-şi bată joc. i 

Si dă-i înainte: 
6a r câtu-i delà pământ până la 

soare? Ştii? 
— Nu, dar nici nu-mi foloseşte 

zise barcagiul. r 
— Degeaba, trăeşti, degeaba, 

întări astronomul „poţi să zici că 
ai perdut jumătate din viaţă". 

Şi barcagiul mânios dâdea me
reu' cu lopeţile, iar astronautul 
râdea căneşte de prostia barcagiului. 

Se întâmplă — 'na păcatu' — 
că se răstoarnă Corca ! 

întâmplarea ori altă ceva, dar 
barcagiul înotând voiniceşte, în
toarnă barca şi se urcă în ea. 

Se întoarce către astronom care 
gata-gata, era să dea orlu popei. 

Da, d-ta domnule astronom ştii 
să înoţi ! 

Nu gângavi astronomul şi se 
dădu afund. 

— Ei atunci d-tale, ţi s'a dus 
acum toată viaţa! 

Om milos însă barcagiul făcu 
cum putu şi-I scoase umflat bute 
de apă şi-1 aduse cu Vai nevoe 
Ia viaţă. 

Petru Gh. Savin 

IE Dl ІЖЖ 
Ştim cu toţii că Rusia era una 

din cele mai bogate ţări din lume. 
Pământul rodnic din mijlocul ei 
dădea atâta grâu încât se trimetea 
în-ţârile care duceau lupsă. Pă
durile se îutindeau pe jumătate 
din Siberia iar băile de aur. fer 
şi cărbuni dădeau tot ce trebuia 
pentru purtarea fabricelor şi fău
rirea tuturor soiurilor de maşini 
delà ac şi până la cazanele de 
mii de cai putere. Râurile dădeau 
peşte aşa de mult încât se trime
tea şi peste graniţă, iar turmele 
de vite erau nenumărate. Pe scurt 
în privinţa ^bogăţiilor Rusia era 
înainte de războiu o ţară blago
slovită de Dumnezeu aşa încât 
nimeni nu murea bde foame. Să 
vedem acum care-i starea Rusiei 
după trei ani de cârmuire bolşevică. 

Fiindcă cârmuirea bolşevică -a 
hotârât că pământul să fie al Sta
tului şi ţăranii numai să-1 mun
cească şi să fie îndatoraţi a da o 
parte din bucate pentru hrana bol
şevicilor din oraşe, sătenii nu 
samănau decât atât cât le ajungea 
pentru a-şi hrăni familia timp de 
un an. Socoteala ţăranilor a fost 
sănătoasă şi dreaptă: atâta vreme 
cât tu' cârmuire bolşevică nu-mi 
dai suci pământul care mi-se cu
vine, nici putinţa de a duce un 
trai omenesc, nu vreau să te mai 
cunosc. Şi ţăranii s'au ţinut de 
cuvânt. Când soldaţii bolşevici 
erau mai tari omorau sate întregi 
şi duceau cu dânşii bucatele ! când 
ţăranii învingeau atunci jăfuiau şi 
clădeau foc oraşului mai apropiat. 

In \imp ce cârmuirea bolşevică 
căuta să iee cu lupta delà ţărani 
rodul muncii lor, ce se întâmpla 
la oraşe? Nu se poate mai rău. 
Fabricele se închideau una după 
alta fiindcă lucrătorii nu se pri
cepeau să le conducă şi altcineva 
n'avea cine de oarece pe ingineri 
îi omorâseră tot ei. Apoi lipsea 
ferul, lipseau cărbunii şi când se 
mai găseau aducerea lor cu trenul 
se făcea cu foarte mari greutăţi. 
Ferul şi cărbunii lipseau fiindcă 
mimeni nu vroia să se mai sco-
boare în băi pentru a lucra fiindcă 
toţi se credeau domni mari. Şi 
aşa băile se părăduiau şi multe 
erau cuprinse de apă. Trenurile 
nu merg fiindcă nu avea nici cine, 
nici cu ce să le repare. Rar câte-un 
tren două în săptămână mai umblă 
şi atunci numai pentru domnii cei 
mari bolşevici. Căci boşevicii deşi 
au făgăduit că vor scoborî raiul 
pe pământ trăesc astăzi ca cei _ 
mai mari boeri, folosind palate 1 
frumos îmbrăcate, automobile şi 
haine scumpe şi cele mai alese mân
cări, neîngrijindu-se de soartea 
sutelor de milioane care trăesc 
mai rău ca fiarele sălbatece. 

Din pricina secetei grozave din 
anul -acesta şj a faptului că s'a 
trecut tot prisosul de grău şi po
rumb din anii trecuţi, bântuie a-
cum în toată Rusia o foamete gro
zavă. Sate întregi îşi încarcă gos
podăriile şi neamurile în căruţe şi 
pleacă în căutarea hranei. Zadar
nic însă pribegesc. Pretutindeni 
aceaşi lipsă şi foame. Şi atunci 
după*ce mănâncă vitele deia căruţa, 
se hrănesc cu coaja şi frunzele 
copacilor, pentru a muri ca cânii 
pe marginile drumurilor. Alţii, îne-
buniţi de groază se reped spre 
oraşe unde sunt primiţi cu focu
rile tunurilor şi mitralierelor de 
bolşebici. 

In aşa hal a ujuns Rusia de 
când e cârmuită de nebunia bob 
şevică: să se omoare om pe om 
şi să rătăcească oamenii ca fiarele 
sălbatice în căutarea prăzii. 
i> . Moş Dumitru. 

DE VORBA OU CITITORII NOŞTRI 

: Primim Ia redacţie multe ma
nuscrise, pe care cu părere de rău 
suntem nevoiţi & le îndruma spre 
răbdătorul coş. Facem această du
reroasă operaţie din pricină că nu 
гй se spune nimic mai interesant şi 
mai ales ceeea ce se spune, nu se 
spune frumos şi atrăgător. Deşi 
dorim a avea cât mai mulţi cola
boratori, şi dorim mai cu seamă 
să oferim coloanele noastre pen
tru a se rosti limpede tşi lămurit 
dreptatea şi adevărul, totuşi nu 
putem primi în mod necondiţionat 
cele ce ni se trimit. 

Suntem la început, e adevărat-
Am avut o epocă de fiargă bună
voinţă pentru toţi acei ce încercau 
să devină colaboratorii noştri. 
Şi noi eram în timpul tatonărilor 
şi căutam să atragem pentru a 
alege. Dar începe a. se apropia 
timpul cănd vom fi tot mai pre
tenţioşi în aprecierea celor ce do
resc să-şi vadă vorbele tipărite, 
şi aceasta atât pentru bunul mers 
al gazetei, cât şi pentru satisfa
cerea cetitorilor noştri. 

Vom respunde deci naivităţile 
celor ce vroesc a vedea tipărită 
cu orice preţ iscălitura lor în josul 
aricolului Iu care nu spune nimic. 
Vom respinge tot ce păcătueşte 
ca formă, căci în publicistică forma 
joacă un important rol. 

Ştim că unii se vor supăra, 
însă ştim c | „supărarea e delà 
diavolul" şi noi lui nu ne închi
năm. 

Prin urmare spunem odată pen
tru totdeauna că tot ce ni se 
trimite va fi cernut printr'o sîta 
deasă şi pleava va fi trimisă a-
colo unde trebue. Dorim şi cerem 
colaborarea tuturor cu condiţiunea 
de a ţinea seamă de ţinta ce urmă
rim: cultura poporului nostru şi 
cultura nu se face prin vorbe 
spuse urât 

* * * 
1 Dl N. C. Munteanu. Rându
rile de mai sus le-am scris c'o zi 
înainte de a primi articolele dtale 
pentru care sunt desperat că nu 
le pot trimite Ia maşina. Expli
caţia cred că e de prisos. Necon
testabila .d-tale aplicaţie are încă 
nevoe de multă ucenicie. Aceasta 
în ceea ce priveşte proza. 

Stihurile nu se mulţumesc nu
mai cu intenţia de a fi scrise ci 
au nevoe de o şlefuială cumplita 
pentru a face să vibreze inima 
cetitorului. 

De altfel să ştii că nu-1 nici 
simplă, nici cu multe multœuiri' 
cărarea plina 'de spini pe care 
încerci să mergi. 

Iţi aducem mulţumirea noastre 
pentru intenţiile bune ce le ai şi 
de a ne da concursul prin co
laborare şi de a răspândi gazeta, 
îu cercul de cunoscuţi. 

D-lui Pete Grigorescu. N'aşi 
avea nimic de adăugat la cele 
spuse pâna acum, dacă, — ţinând 
samă de situaţia d-tale — n'am 
avea grija de a nu ne înstrăina 
dragostea ce ne porţi din pricina 
imposibiliiăţei de a publica cele 
trimise. Poate mai tărziu, prin 
obişnuinţa de a scrie, te vei scăpa 
de greutatea omorâtoare a bana
lului, pentru a da la lumină lu
cruri simţite care să mişte şi pe 
alţii. Nu toate durerile noastre 
pot face să vibreze inima celor ce 
ne ascultă sau ne ceteşte. 

Ia închipueşte-ţi d-ta un om În
tins pe masa de operaţii şi spin
tecat de cuţitul doctorului, iar 
alături un alt om cu nişte cum
plite bătături vârâte în ghete 
strâmte. 

Deşi omul tăiat de cuţitul opera
torului nu simte durerea fiiniţ 
cloroformizat, iar celait cu ghett 
strâmte se învineţeşte de durere, 
noi vom fi foarte mişcaţi în faţa 
primului şi vom râde în faţa 
celui de al doilea, care nu ne 
poate comunica nimic din durerea4 

Iui. E mare meşteşugul de a co
munica şi altora durerea ta. Şi 
noi primim colaborarea numai îa 
asemenea condiţii. 

Iţi suntem recunoscători pentru 
cuvintele frumoase ce ne spui, 
îţi făgăduimacă vom rămânea mai 
departe şi pentru totdeauna pe 
drumul pornit, încălziţi de aceeaş 
dragoste de ţara şi neam şi té 
rugăm a răspăndi — pentru bi
nele tuturor — gazeta noastră. 

V. NICOARĂ 

D-l Boşiciu Laurenţiu. 
S'au înfiinţat trei şcoli in

ferioare de agricultura în Sf. 
ilie Suceava, Coţmani şi de 
iarnă la Rădăuţi în Bucovina. 

Pot fi primiţi cei cari au 
vârsta 14 — i 8 ani, 1 —-2 clase 
gimnaziale, "Sau 4—6 clasa 
primare, să fie români, să cu
noască perfect limba română 
în grai şi scris, să aducă ul
timul certificat şcolar al shi-
dijjor făcute, de indigenat, de 
bună conduită, şi consimţă-

• mântui părinţilor. 
La fiecare şcoală suit 20 

locuri bursieri şi 10 cu plată 
(120 lei pe lună plăimdu-se 
pe trei luni înainte. 

Oricare elev va aduce 6 că
măşi, 6 părechi israene, 2 
ştergare, 1 pernă cu 2 feţe> 
2 cergi de lână pentru acope
rit, 2 cearceafe, 1 perie, pen
tru haine, ghete, cap şi hrl ie 
pentru zile de lucru şi sărbă
toare. 

I. înscrierile sunt până la 15 
Septembrie iar şcoala începe, 
la 1 Octombrie durând 2 ani 
Şcoala de iarnă delà Rădăuţi 
durează tot 2 ani, cile 5 luni, 
delà 1 Oct. până la finele 
lunei Februarie, Primea încăl
zit, lurnină 100 lei luar, dar 
hrana trebuie să şi-o procure 
singuri, ori vor adu;e dô 
acasă etc. 

Fii de ţărani simt preferaţi 
Cei cari urmează această 
şcoala fac 1 an armată. 

înscrierile la Secretar gene
ral pentru agricultură Cernăuţi 
Str. Dr. Rciso No. 10. 

t II. Tot prin examen mai pot 
u r i n a şcoaîele de învăţători 
unde tinerii muncitori pot ab
solvi şcoala pe seama statului. 

Ш. Tinerii de 18 ani pot 
întră în armală ca voluntari 
aducând următoarele acte. 

1. De naştere. 
2. consimţământul părinţilor. 
3. de naţionalitate şi buna. 

purtare. 
4. de 4 clase primare. > 
5. Să fie necăsătorit. 
6. Cererea lui că vrea sä 

servească în armată. 
A. S. 
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D e p e s t e h o t a r e Apel cătră publicul români 
Regele Petru al Serbiei a murit! " 

B se urcase pe tronul Regatului 
(PSdn în anul 1903. De atunci el 
fermant până la marele războiu 
Itffipruirea idealului naţional al 
Orei sole şi a reuşii în sfârşit în, 
Ш8 să vadă visul împlinit. Atunci 
ll vrăsiă de 75 de ani n'a mai 

Stut domni şi-a lăsat drept regent 
'Stăpânească în locul său pe 

cipele moştenitor Alexandru 
bătrânul în vrâsta de 77 de 

toi s'a stins încet, ca o lumânae 
b mijlocul poporului său pe care 
H iubit atât. 

Regeie Petru a fost un mare 
йгЬОіпіс şi un bun om politic. 
El a luptat în tranşeele din munţii 
fedniki'.Iui îndemnând soldaţii flă
mânzi şi goi să alunge duşmanii 
in ţară. De asemenea datorită lui 
care cutreera tranşeele îmbărba-
6nd soldaţii cc şovăiau, armata 
jârbească a câştigat victoria delà 
Voljevo, Potiorek trufaşul generai 
htbsburgic fiind aruncat în Du-
Băre. şi 80.000 de prizonieri ca
lând în manile Sârbilor. Apoi 
când învinşi de numărul mare al 
"Aşmanilor Sârbii au trebuit să 
ie retragă părăsind patria în voia 
duşmanului. Regele Petru bolnav 
Întins înir'un car cu boi sau purtat 
pe umerii soldaţilor, bătându-se 
tu bandele albaneze, a trecut 
munţii Albaniei, ajungând la Corîu 
uflde din pământ a reuşit să facă 
o nouă oştire de peste 50.000 
oameni. Cu atâtea fapte mari să
vârşite la adânci bătrâneţe, Regeie 
Petru rămâne una clin figurile-(jele 
mai nobile şi frumoase ale Mare
lui Războiu. 

In Spania situaţia este foarte 
grea. Marocul, una din ţările su
puse Spaniei în Africa s*a răsculat 
ucigând garnizoanele cu soldaţi 
spanioli. Mai multe armate trimise 
să liniştească ţinuturile au fost 
bătute. In urma acestui fapt gu
vernul spaniol a căzut fiind înlo
cuit de un guvern conservator in 
frunte cu Meure. Peste puţin gu
vernul conservator a făcut o unire 
cu liberalii transformându-se în-
tr'un guvern naţional care azi a 
trimis peste 30.000 de soldaţi în 
Maroc, îmbunătăţindu-se simţitor 
situaţia. 

* ^ * 
Ungaria trece prin mari tulbu

rări politice. Stăpânirea Iui Horfy 
nu mai mulţumeşte pe nimeni. Ti-

.rănia şi abuzul a sfârşit prin a 
duce restul de ţară "în care se 
sbate maghiarimea la marginea 
prăpastiei. Pentru aceasta stăpâui-
torii de azi ar voi să readucă pe 
tron Regele „apostolic" Carol de 
Habsburg, ce se află în El
veţia. In acest scop mulţime pe 
dovezi' da credinţă vin deia Bu
dapesta. Astfel de ziua numelui 
habsburguîui s'au ţinut slujbe reli
gioase în toată Ungaria din ordi
nul siăpanirei. 

Ţările învecinate şi în deose
bire România, Iugoslavia şi Ceho
slovacia nu pot permite însă ca 
Regele Carol să revie la Buda
pesta, — el fiind vinovat de toate 
relele ce le-au suferit popoarele 
subjugate vechei Ungariii. 

D i n îăg i^frul h o t a r e l o r . 

martiri ce şi-au dat sângele pen
tru Patria lori 

Tot cu acest prilej proslăvim 
pe vitejii întorşi la căminurile lor 
cu sufletul împăcat că şi-au făcut 
datoria lăsând copiilor lor amin
tirea unui tată curajos. Cinstim de 
asemenea amintirea Generalului 
Grigorescu ce s'a arătat ca bun 
comandant în luptele acestea. 

Iar ca un simbol al vitejiei în-
tregei ţări amintim că în timpul 
celor mai aprige atacuri M. Sa 
Regele Ferdinand şi A. Sa Re
gală Principele Carol, examinau 
hărţile liniştiţi, la cartierul armatei, 
bombardai de artileria inamică. In 
liniştea şi curajul Lor se între
vedea victoria, ce-a venit mai târ
ziu adusă de aceste exemple e-
roice. 

0©5"©SssRfai R o m a s ? n e t u -
s s o s c y - s Щ c a t e d r a l a d e l à 

Este aceasta o părere a unui 
ziar din Bănat : să se aşeze în 
Catedrala ce să ridică Ia Alba-
Iulia pentru a sluji la încoronarea 
Suveranilor osemintele unui soldat 
român necunoscut", ca simbol, a-
dică drept mărturie, a vitejiei atâ
tor sute de mii de viteji necuno
scuţi, fii poporului acestuia de ţă
rani, morţi pentru întregirea nèa-
'mului. Prin umilul lor sacrificiu s'a 
câştigat victoria şi pentru a-i cin
sti, osemintele unuia din ei tre
buie să se odihnească în Cate
drala regească, unde poporul va 
veni să se închine lor cu dragoste 
şi respect. 

In Franţa, Anglia şi Itaiia pen
tru a se slăvi amintirea sutelor 
de mii de soldaţi morţi pe câmpul 
de onoare, s'au ridicat deja în 
locuri de mare cinste măreţe mor
minte pentru „soldatul necunocut" 
ce simbolizează sacrificiul întregei 
naţiuni. Noi. nu trebuie să ne lă
săm mai prejos pentru a nu se 
spune că nu îngrijim amintirea 
morţilor noştri sfinţi. 

Părerea ziarului din Banat de-a 
se aşeza îniăuntrul Catedralei delà 
Alba-lulia ce va servi la încoro
narea Suveranilor, mormântul „do
robanţului necunoscut" este bine
venită. Ea va aduce între zidu
rile acestui edificiu sufletul între
gei naţiuni legată de fii ei ce mai 
buni, morţi pe câmpurile de băiae. 

|. Bs ïSd i t i ï . 

Şi în ţara noasfră ca şi în toate 
ţările după acest mare războiu au 
apărut nelegiuiţi ce caută să se 
folosească de timpurile tulburi 
pentru a trăi. pe socoteala oame
nilor cinstiţi prin furturi şi omo
ruri. 

Bande întregi s'au alcătuit din 
dezertori şi criminali amnestiaţi, 
adică iertaţi prin bunătatea stăpâ-
nirei. Aceste bande înspăimântă 
ţinuturi întregi, mai ales în basa
rabia, Dobrogea şi Moldova prin 
fărdelegi fără seamăn, chinuiri hoţii 
la drumul mare şi omoruri cum 
nu s'a mai apucat în România de 
acum cincizeci de ani. 
..Ulciorul nu merge însă de multe 

ori la apă. Stăpânirea a luat mă
suri aspre pentru stârpirea şi 
prinderea bandiţilor, potere pu
ternice urmăresc pe vinovaţi pe 
cari îi împuşcă fără cruţare când 
se împotrivesc. Astfel îfi curând 
se speră că primejdia bandiţilor 
să înceteze, drumurile devenind tot 
atât .de sigure ca şi înainte de 
războaiu. 

Bucium. 

СПТП $1 RĂSPÂNDIŢI 
lianţi rostra „CULTURA PO
PORULUI", ce tettette sumai 
arta y o ! ti pentru Voi. л&хзш 

Pentru dezvoltarea industriei 
casnice Româneşti, Reun. Regina 
Maria a Femeii or Rom. din Baia-
Mare. a luat hotărârea de a în
fiinţa un atelier de ţăsut în Baia. 
La ' interventrea d-hii Mosţet in
spector industrial am şt primit 
pentru acest scop un raic avans 
delà Ministeriiii de Industrie, care 
cu plăcere aprobă planul. Scopul 
nostru este: De a da avânt mai 
mare industriei de casă .a ţărancei 
noastre, de a da femeilor delà 
sate mai ales celor ce locuesc în 
ţinuturi puţin productive pânea in 
decursul iernei, când ar fi aplicate 
sub conducere la ţăsut în acest 
atelier. De a ne provede casa 
cu covoare, ştergare, costume 
frumoase şi durabile în Ioc' de 
cele cumpărate pe bani scumpi 
delà străini. De a da prilej inie-

B s l ş a w s s î n e c e r g r f u 

După ce ne-au furat cele şase 
sute de milioane în aur duşi !!a 
Moscova pentru a nu cădea în 
mână germanilor încă din timpul 
războiului, după ce de nenumărate 
rânduri s'au împotrivit contra aiă-
pirei Basarabiei, după ce caută să 
doboare ţara noastră prin uneltiri 
ascunse, bolşevicii înfometaţi ne 
cer griu. Şi pentru ca să li se 
dea, vin 'bun în ţară câţiva tri
mişi de-alor să cumpere griul 
muncit de noi. Înainte de toate, 
dacă ne prisosesc bucate ie vom 
trimete în -străinătate unde ne vor 
fi bine plătite şi în schimb vom 
aduce maşini şi muite de care 
avem atâta nevoie. 

Aşa cer nevoile noastre. Ce 
putem aduce din Rusia decât dear 
rublele câre-s mai ieftine ' ca hârtia 
de scris şi năravuriile rele ale 
bolşeviciilor. 

Ne pare rău că un neam aşa 
de mare ca cel rusesc a ajuns să 
naiba ce mânca, dar n'avem ce 
face. Ni-e mai aproape pieiea de 
cât cămaşa. 

M. D. 
F e a i r a © c a s ă d e c i t i r e . 

In ziua de 7.August 1921 orele 
5 p. m., a avut loc în parcul 
„Mavrodin" din această comună, 
o mare serbare, sub preşedinţia 
de onoare a d-iui Dimicrie A. 
Mavrodin şi preşedinţia activă a 
d-îui Alexandru Bădulescu Admi
nistratorul piűjit PanteKmon, în 
scopul de a se strânge fondul 
necesar înfiinţărei unei case de 
cetire în comună. 

Serbarea a fost organizată de 
Comitetul Casei de educaţie na
ţională din localitate, compus din 
subsemnatul, d-nii Vasile Câilo-
gea şî Petre Niculae învăţători, 
D-ra Eclisia Mateesca învăţătoare, 
Preotul D. Nlţulescu, d-nii D-tru 
G. Mitre Prioa't," Virgil Stănescu, 
Şeful Staţiei Frunzăneşti,.. N. Ni-
culescu, Gregior, Victor Croitori!, 
Şeful Secţiei de Jandarmi, C. Bă
dica, Şeful Postului de Jandarmi 
şi alţii. 

A asistat un mare număr de, 
locuitori din localitate şi înpreju-! 
rimi. Serbarea s'a deschis cu o 
frumoasă cuvântare rostită de 
Preotul D. Niţulescu în care arată 
scopul pentru care s'a dat serba
rea şi importanţa cititafui în viaţa 
poporului. 

Elevii şcoaleî din localitate sab 
conducerea d-lui. V. Cârlogea în-

lectualelor noasfcre, elevelor abs» 
de şcoală, orfanilor delà azil s. a. 
să se introducă şi ele în arta 
tasului. Peste tőt să ridicăm 
bunăstarea poporului delà sate 
contribuind totodată la venitele 
statului pentru a <iărui întărire avem 
să muncim cu toţii! 

Cum iasă Rean. de curând în
fiinţată, nu are mijloacele nece
sare ca să poată învinge greută
ţile începutului, rugăm on. public 
şi îndeosebi institutele financiare 
să bmevoiască a ae da ..concursul 
— prin oferte benevole în bani 
şi material brut, în cânepă, lână 
— cari au să fie trimise la adresa 
d-nei Angela Pop, casiera Reun. 
trade se pot face ;şi comenzile. 

Băia-Mare, ia 22 August J921. 
j In stimă 

Comitetut, 

văţător, au executai coruri, recitării 
şi altele. 

S'a reprezentat apoi de către 
un grup de tineri „Doctorul fără 
voe" de Molière. Modul cum fie
care şi-a executat rolul a atras 
entuziaste aplauze tinerilor ar
tişti. 
. D-l Sub Locot. Dumirrociu Ni
culae din Compania 6. Jandarmi 
Pedeştri, de fel din aceasta co
mună, donează S2 volume în 
scopul arătat mai sus, lucru pen
tru care Comitetul îi aduce vii 
mulţumiri şi pe această cale. 

Seara la orele 9 a avut Ioc un 
bal în sala de aşteptare a Sta
ţiei Frunzăneşî; frumos decorată, 
lajcare a luat parte un numeros 
public din Bucureşti şi împreju
rimi. 

Radu I. Niculescu. 
P r o d ^ c f i a t eaSraSe 

! în c o m u n a f & d o l 
Un frumos eveniment s'a pe* 

trecut în comuna noastră în 17 
Iulie" a. c. Mult iubiia noastră 
Soră de Ocrotire, u-na Elvira 
Corcheş, înlăturând greutăţile în
ceputului, a pregătit cu copiii de 
şcoală o producţiune teatrală сц 
un program destul de bogat şi 
totodată foarte educativ. E ca ua 
început frumos de primăvară în 
comuna noastră un astfel de eve
niment unde aproape ae 7 ani copiii 
sunt lipsiţi de carte. La produc-
tiune a contribuit şi Sora dç 
Ocrotire din comuna Tur, lărgind 
programul cu câteva cântări şl 
jocuri naţionale. Venitul e desti
nat pentru înfăptuirea unei mici 
biblioteci poporale. Ajute D-zeu 
ca şi în viitor să poată lupta cât 
de mult pentru ium ;narea popo
rului. 

Un participant. 

A S. R. P r i n c i p e s a EEIsa-
b e î s p e f r o n t u l g r a c o - S y r c 

A S. R. Principesa Elisabeta 
fica M. S. Regelui Ferdinand a Ro
mâniei şi moştenitoarea tronului 
Greciei, va pleca pe frontul din 
Asia-Mica, în fruntea unui spital, 
pe care In conduce. 

F o a m e t e a In R u s i a Rep
rezentantul la Londara a! organiza
ţi efarnerieane de ajutoare, declară că 
primele aprovizionări de alimente 
cu personalul necesar pentru re
partiţii a .şi părăsit Hamburgul şi 
banzigul cu destinaţia spre Riga. 
Toate raăearae au rest luate pen
tru ca alimentele ea fie împărţiţi 
numai copiilor şi bolnevllop, 

Pe tronul Serbiei s'a urcat acum i 
regentul Alexandru care în cu--
rând va fi încoronat de Rege al 
Jljgoslaviei. 

¥ * • 
— Importanta chestiune a foa- , 

metei în Rusia preocupă în'reaga 
Europă, dar mai ales ţările vecine 
a Polonia şi România. In adevăr : 
fugari flămânzi au început să treacă 1 

hotarele mai puţin apărate ale Po
loniei pătrunzând în ţară £i adu
când nu numai o îngreuiere a tra
iului populaţiei' localnice dar şi 
©uite boale ca holera şi ciuma. 
De asemenea multe încercări se 
fac pentru a trece Nistru de către 
Domeroase bande de fugari. Ce 
va fi oare când încercările se vor 
repeta nu din partea a câtorva 
iute de oameni ci pe către "sute 
ie mii ? Căci nu trebuie 
|ä tui im că numărul flămânzilor 
jto Rusia a ajuns la 45 milioane 
jo populpţie cam de trei ori cât a 
ttrei noastre. De sigur insă cá t 

Europa nu va lăsa ca nenorocirea • f 
poporului rus să dăinuiască încă. 
Criminalii bolşev.ci cari sunt cauza, 
fân au priceput şi ei că trebue să 
dee libertate naţiunnili azi, când 
ifiilioane rie oameni îi blestemă şi 
peste 300.000 de copii părăsiţi de 
părinţii lor rătăcesc flămânzi şi 
goi în stepele arse de soare. Pen
tru aceasta Troizki călăul roş de 
lânge nevinovat a fost înlăturat 
Ш fruntea departamentului apro-
îiaoaărei şi înlocuit cu Maxim 
Gorki care a început pe dată tra
tativele cu Nansen şi Hoower în-
lirdnaţi de America cu aprovizio-
•area poporului rus. Primele tran-
çorturi cu hrană au început să 
leşească şi cu ajutorul lui Dum-, 
lezeu, chinurile milioanelor de flă
mânzi se vor sfârşi. 

Dar nici boişe vicii nu vor mai 
ita mult la putere ! Ei vor peri 
• »Inge ca nişte сгііггіпаИ de rând. 

* . * -

Întreaga ţară a sărbătorit în ziua 
de 19 August a patra aniversare, 
adică împlinirea a patru ani, de!a 
bătălia din câmpiile Mărăşeştiului, 
unde armata şi neamul nostru s'au 
acoperit de glorie. 

Această bătălie a fost cea mai 
mare din câte s'a dai în răsăritul 
Europei, în afară de aceea .dată 
de generalul rus Brusiîofr. 

Germanii, austriecii, ungurii şi 
bulgarii adunaseră cele mai bune 
trupe ce le aveau. Forţele lor 
erau de trei ori mai numeroase 
ca ale noastre. Mackensen, unul 
din cei mai mari generali germani 
comanda lupta. Ei bine, totul s'a 
sfărmat în faţa împotrivire! de fier 
a urmi pumn C!Î soldaţi români. 

Zadarnice au fost atacurile repe
tate de câte zece ori pezi în ace
laşi loc. Zadarnică o bombardare 
de iad : e românu şi-au păzit bine 
pământul strămoşesc ne dând îna
poi nici cu o palmă. 

Această strălucită victorie a a-
,vut mari urmări atât în lăuntrul 
hotarelor cât şi în afara lor. Prin 
ea noi ne-am putut păstra Mol
dova, unde am adăpostit armata 
ce-a dus mai apoi până la Buda
pesta vestea unirei tuturor româ
nilor. Tot prin biruinţa deia M<1-
răşeşti am arătat lumei că sol
datul român înarmat bine poate-
ţine piept şi învinge cele mai bune 
armate din lume. Peste hotare vic
toria noastră a întârziat prăbuşirea 
frontului rus şi a tăiat trufia ger
manilor cari îşi irosiseră cele mai 
bune divizii în lupta contra Ro
mâniei. 

Cu prilejul sfintei sărbătoriri a 
biruinţei se cuvine să ne gândim 
şi la acei cu a căror sânge s'a 
scris în istoria neamului o pagină 
aşa de frumoasă. Ei se odhnesc 
acum în luncile arse de soare ale 
Şiretului, tulburate doar de cân
tecul păsărilor şî murmurul apei. 
MuMe zeci de mii pe români vred
nici dorm acolo... Dumnezeu să-i 
odihnească în pace, ca pe nişte ' 

arm 
m 



Pag. & CU LT Uf? A PQP-QMJbm, 

Publicitatea СтіШі>еі Popmmtui 
D e l i m i t a r e a f r o n t i e r e i 

CU U n g a r i a . Membrii coniisi-
irnilor pentru delimitarea frontiere
lor dintre România şi Ungaria ca şi 
cei pentru frontierele dintre ju-
goslavia şi Ungaria au sosit eri 
Ia Budapesta. Astăzi ei vor fi 
prezentaţi regentului şi apoi vor 
fi primiţi de către contele Bethlen. 
Seara prinul ministru va da un 
dineu în onoarea lor. 

Ş c o l a r e . Ministerul de instruc
ţie, face cunoscut că—contrai 
ştirei publicate de unele gazete 
— 'toate şcolile se vor deschide 
irevocabil pe ziua de 1 Septem
brie. 

D e s c o p e r i r e a unu* n o u 
c o m p l o t l a Ch iy inäu . La 
Chişinău s'a descoperit o nouă 
organizaţie comunistă. Participanţii 
au fost arestaţi şi daţi în judecata 
Curiei marţiale după care vor în
funda ocna pe viaţă. 

І SOlilI І Ш І 
p i s m i r a l » 

Cluj 
„Oraşul Cluj a donat coinite-

ttiltd executiv perdra statua ero
ului Avram lanca din Cluj, un 
admirabil şi preţios tablou origi
nal, de Acoş Tolnai Comitetul 
la rândul său a hotărât aranjarea 
unei loterii, a\ cărei câştig va 
fi acest tablou preţios, care are 
<dimenzianile: 2X2 80 m. 

Tabloul e expus ta magazinul 
de haine a D-lui Neumann, în 

[piaţa Unirii No. 14, unde se pot 
! obţinea şi bilete de loterie a 1 OD 
Lei bucată. Bilete • se mai pot 
cumpără şi la biroul comitetului 
(primărie camera No. 34). 

Tragerea vă avea loc îa 30 
, Septemvrie a. c. la ora 4 p. m. 
\în sala No. 4 a primăriei, iar 
itabloul se extrada contra hiletu-
\lui care a câştigat, 3 zile după 
\ tragere". 

Secretarul genera! al comitetului: 
Preşedinte : 

G-al Petala. 
Dr. Dandea, 

consilier oraşanesc. 

Având în vedere nu numai no
bilul scop al loteriei, dar şi va
loarea tabloului ce se poate câş-

itiga, suntem siguri, că biletele se 
vor vinde în câteva zile. 

Ziarul Cultura Poporului, la rân
dul lui îndeamnă pe toţi românii 

: adevăraţi, de-a contribuii în măsura 
cea mai largă pe ia cumpărarea 

; biletelor acestei loterii, spre a se 
putea vedea cât mai curând ridi-
cându-se statuia aceielui român: 

' „Avram lancu." 

Ziarul Vostru nu primeşte 
Subvenţii de la nimeni deci abo
naţi va cât de mulţi. 

Acei ce răspândesc ziarul 
Cultura Poporului înplinesc o 
tiatorie de buni Români. 

A N C O M Ä N E Ä S C Ä 
SOCIETATE ANONVMA 

C a p i t a l S o c i a l 1 6 0 , 0 0 0 0 0 0 L e i «nnm S e d i u l C e n t r a l t B U C U R E Ş T I . 

S U C U R S A L E : 

Arad, Bălţi, Braşov, Bazargic, Chişinău, Cernăuţi, Constanţa, Galeţi, 

Cluj, Ismail, Târgu-MuraşuM, Oradea-Иаге, Sibiu, Tul cea, Timişoara. 
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Face ©vice operaţiuni de &атсаЛ 

S O C I E T A T E A N O N I M A 

CAPITAL SI REZERVE LEI 1 7 5 . 0 0 0 . 0 0 0 

I 
CALEA VICTORIEI 9 8 (Piaţa Palatului Regal) 

eu Áfium: mm m\i mm, і щ тш m 
cam şi în principalele oraşe din fară. 

Execută orice operaţiuni do Bancă în genera!. — Scont .— 
Avansuri pe ipoteci, gajuri de efecte publice, secţiuni şi măr
furi. — Efectuează plăţi şi încasări. Emite cecuri şi scrisori 
de credit in tară şi in străinătate. — Primeşte depuneri spre 
fructificare- — Execută ordine de Bursă. — Conturi curente. 

9 
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A a p ă r u t 

[ i g r ţ m i i r n i t t 

r i 
care c u p r i n d e : 
cântece p o p o r a l e d e iubire şi d e s p r e fire 
c â n t e c e de plugar ie, păstor ie şi pescărie , 
c â n t e c e os tăşeş t i , col inzi , urâturi, ru
găciuni ş. a. pentru i o f î e vârstele , 
stările suflstaşti ş i îndeletnicirile 
p o p o r u l u i rom8n. • • • • • • • • • 

Preţul (123 papul) Lei 4. 
Revânzătorilor rabat. — Se comandă delà 
Librăria „ŞCOALA ROMÂNĂ" din Suceava 
(Bucovina). • Costul se trimite înainte. 

In Editura „Şcoalei Române" au apărut de asemeni şi alte 
cărticele religioase —poporale, de cântece, povestiri ş. a. 
al căror catalog se trimite g r a t u i t oricui îl cere. • 
Sprê a înlesni onor. cetitori cunoaşterea cSrţilor noastre, 
îi rugăm să binevoiască a ne înştiinţa în cari gazete 
cetite de ei, ar dori să publicăm • titlul şi preţul ' cărţilor 
• noastre, care după cuprins sunt foarte foiositoare. • 

P e n t r u i n d u s t r i e s i C o m e r ţ s . p . a . 

C l u j , S t r . R e g i n a M a r i a N o . 6 - 8 

( c a s e l e propr i i ) . 

I C a p i t a l s o c i a l L e i 50,000.000 d e p l i n v ă r s a t 

Secţia de Bancă ê Secţia de Mărfuri 

FÏLÏASLE: * 
Sibiu, Arad, Turda, Alba-lulia, Haţeg { 

Satu-Maré, Reprezentanţi stabili în Bu
cureşti, Kosice, Praga şi Wîena. 
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